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„A természet varázsát ontja bőven. 

A fűben, a virágban, a kőben. 

Ó, nincs a földön olyan silány anyag, 

 

Mely így vagy úgy ne szolgálná javad; 

 

De nincs oly jó, melybe ne volna vész, 

 

Ha balga módra véle visszaélsz!” 

 

 

William Shakespeare 
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1. HELYZETKÉP 

1.1 Az intézmény adatai 

Az intézmény neve: 

Zöld Ág Tagóvoda 

Címe: 1133. Bp. Kárpát u. 25-27. 

OM: 200911 

Telefon/fax: 06-1-499-0025 

E-mail: zoldag@ovoda.bp13.hu 

 

 

A Zöld Ág Tagóvodában, 8 csoportban összesen 236 kisgyermek óvodai nevelését, 

fejlesztését tudjuk biztosítani.  

Az épületet 1978-ban adták át. Azóta kisebb-nagyobb fejlesztések, felújítások után, 

2011-ben megvalósult az intézmény teljes rekonstrukciója; tornaterem építésével, új 

helyiségek kialakításával. Egy csodálatosan megújult, a legkorszerűbb elvárásoknak 

megfelelő épületben, esztétikus környezetben fogadhatjuk gyermekeinket, optimális 

körülmények között válthatjuk valóra nevelési célkitűzéseinket. 

 

1.2 Az intézmény bemutatása 

Az épületet arborétumra emlékeztető barátságos kert öleli körül, ahol magasra nőtt fák, 

bokrok, virágok sokasága biztosítja az állandó kapcsolatot a természettel. Ez a szerencsés 

adottságunk - fővárosunk közepén is lehetőséget teremt a természeti környezet 

megismerésére, megfigyelésére. 

Az óvoda közös kertjében különleges növények illatával, jellegzetességeivel ismerkedhetnek 

meg óvodásaink. A csoportok kiskertjei - az interaktív fejlesztő eszközökkel együtt, már-már 

egy tanösvény élményével; a gyerekek részére megannyi környezeti tapasztalásra adnak 

lehetőséget. Miközben ők maguk is részt vesznek saját csoportjuk virágoskertjének 

beültetésében, gondozásában, formálódik bennük és számtalan további zöld tevékenység 

átélésével természetessé válik számukra, hogy vigyázzanak kertünk, óvodánk és azon túl, 

tágabb környezetük értékeire. 

Az óvoda belső terei és a csoportszobák tárgyi eszközei ízléses, kényelmes, a gyerekek 

igényeinek megfelelő otthonos körülményeket biztosítanak. Az emeleti aulában a vertikális 

növényfal közel 100 beültetett növénnyel, a madárkák közelségével, énekével - a számukra 
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repülésre is lehetőséget adó kényelmes röpdében -, valamint a mezítlábas lépegető ösvény az 

udvaron együttesen szimbolizálják zöldítési szándékunkat és természetközeli szemléletünket. 

 

1.3. A Zöld Ág Tagóvoda sajátos céljai, feladatai 

 

Több évtizedes múltra visszatekintve kiemelten foglalkozunk a környezeti neveléssel, a 

természet megismerésére, tiszteletére neveléssel, a környezetvédő magatartásformák és 

attitűd megalapozásával – az immár háromszor elnyert „Zöld Óvoda” cím elnyerése után az 

„Örökös Zöld Óvoda” címünk szellemiségével összhangban. 

Ma már társadalmi igénnyé vált a fenntarthatóság. A felelősen gondolkodó ember 

mindennapjainak része, korunk követelménye, hogy tennünk kell a környezetünkért.             

A hozzánk járó gyermekek szülei azonosulnak céljainkkal, értékrendünkkel, programunkat 

az új szülők is kedvezően fogadják, sokan éppen emiatt választják óvodánkat. 

 

A Zöld Ág Tagóvoda működését akkor tartjuk eredményesnek, ha; 

 

- teljesülnek a Zöld Óvoda címhez kapcsolódó sikerkritériumok 

- az eredmények szinten tartása mellett újabb célok kitűzése és megvalósulása történik 

- elérjük a gyermeki és szülői elégedettséget a legmagasabb szinten 

- az óvoda alkalmazotti körének stabilitása fenntartható 

- a nyugdíjazott munkatársak álláshelyének betöltése biztosított. 

 

2. INTÉZMÉNYKÉP ÉS JÖVŐKÉP 

A Zöld Ág Tagóvodában - a XIII. Kerületi Egyesített Óvoda szervezetének 

tagintézményeként működünk. Miközben biztosítjuk a fenntartói elvárásoknak megfelelő 

intézményi nevelést, saját önálló arculatunk, hagyományaink megőrzésével a legmagasabb 

szinten kívánjuk megvalósítani nevelési célkitűzéseinket.  

Óvodánk alkalmazottai minden munkakörben motiváltak feladataik igényes, maradéktalan 

teljesítésére. Nyitottak az új ismeretek befogadására, készek a fejlődésre, amely a minőségi 

teljesítmény és a haladás garanciája. 

2.1 Nevelésfilozófiánk, pedagógiai hitvallásunk 

 

A gyermek jó közérzetéhez hozzájárul az őt szerető, elfogadó felnőttek kedvessége, 

figyelme, tapintata és az a meleg, családias környezet, ahol napjuk nagy részét töltik, ezért 
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otthonos, ízléses, színes világot alakítunk ki, ahová jó belépni, és ahol gyermekkoruk  

e csodálatos életszakaszában jól érezhetik magukat.  

A fizikai és érzelmi biztonság megteremtését elsődlegesnek tartjuk. A gyermeki igények 

megismerésére és kielégítésére törekszünk, mely a gyermek egyéni fejlesztésének alapjául 

szolgál. 

A szabad játék szerepe elsődleges nevelőmunkánkban. Játékba ágyazott párhuzamos 

tevékenységek szervezésével, az élménypedagógia, kooperatív technikák, a projekt módszer 

alkalmazásával valósítjuk meg túlnyomórészt az ismeretszerzés folyamatát. Séták, 

kirándulások gazdag eszköztárát alkalmazzuk a tanulás támogatására. 

A legkorszerűbb IKT, mozgásfejlesztő és értelmi képességeket fejlesztő eszközök állnak 

rendelkezésünkre – melynek felelős használatára, alkalmazására tanítjuk gyermekeinket. 

2.2 Gyermekkép 

Az óvodáskor a gyermekek fejlődése szempontjából egy rendkívül intenzív időszak. Az 

óvodába lépő hároméves gyermekek érettségük szerint nagyon különbözőek.                            

Van olyan gyermek, aki még alig beszél, van, aki még egyszerűen-, de van már, aki egészen 

jól kifejezi szükségleteit, érzéseit. Mozgásuk terén is nagy eltérések mutatkozhatnak. 

Jellemzően önállótlanok, nagymértékben segítségre szorulnak, kiszolgáltatottak. Ebben az 

életkorban a gyermekek jellemzően érzelmileg vezéreltek. A játékos tevékenységeken 

keresztül áramlanak szabadon az érzelmek a gyermek és a felnőtt, majd később a játszó 

gyermekek között. A legtöbb kisgyermek nyitott a pozitív érzelmek kinyilvánítására, 

befogadására, majd idővel képessé válnak érzelmeikről árnyaltabban is beszélni. 

Az értelmi képességek mellett az érzelmi intelligencia fejlesztését nagyon fontosnak tartjuk, 

mely kihat egész személyiségük fejlődésére, elfogadóvá, empatikussá válnak általa, 

megtanulják a konfliktusok kezelését, fejlettebb szinten akár a megelőzését is, formálódik 

értékrendjük, a világról alkotott képük. 

Akkor érjük el célunkat, ha a közösen eltöltött óvodai évek után önálló, aktív, érdeklődő, 

szociálisan, értelmileg, testileg, lelkileg fejlett gyermekeket engedünk el iskolába. 

 

2.3 Óvodaképünk 

Azt valljuk, hogy természetbarát gyermek, csak természetbarát környezetben nevelődhet, 

zöld óvodát képviselő életformát csak hitelesen, a szemléletünknek megfeleltetett értékrend 

szerint, a napi életbe beépülő szokásokon keresztül alakíthatunk ki.                                                      

A gyerekek életkori sajátosságaihoz igazodva nyújtunk ismeretet a fenntarthatóságról, 
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környezetszennyezésről, szelektív hulladékgyűjtésről, komposztálásról. A Zöld Ág Ovis 

gyermekeket - a vízzel, árammal, papírral való takarékosságra neveljük.  Céljaink, 

feladataink teljesülését, sikerességét és beválását folyamatosan ellenőrizzük. 

 

2.4. Pedagógusképünk, pedagógiai elveink 

 

Jól képzett, nagy szakmai tapasztalattal rendelkező testületünk szándéka:  

szeretnénk, ha gyermekeink életében meghatározó időszakot jelentenének az óvodai évek, 

mely során sokoldalúan fejlődik személyiségük, és képességeik, alakul viselkedéskultúrájuk. 

Nevelőközösségünk elkötelezte magát, hogy az általános működés biztosítását, a programok, 

tevékenységek szervezését, a gyermekek és az intézményhez szorosan kapcsolódó közvetlen 

partnerek igényeit teljesítse. 

 

2.6 Nevelési célunk 

 

Zöld Óvoda címünk sikerkritériumai szerint neveljük gyermekeinket. 

 

Önálló, az iskolai életformára alkalmas tulajdonságok kialakítására törekszünk nagycsoport  

 

végére. 

 

Lehetőséget biztosítunk a játékos, élményszerű, tevékenykedésre épülő ismeretszerzésre. 

 

Dolgozóinkra jellemző a gyermekek felé megnyilvánuló szeretetteljes bánásmód. 

 

Általános törekvésünk a munkánkban és a környezeti kultúra megteremtésében  

 

megnyilvánuló igényesség. 

 

Gazdaságosság, takarékosság az irányelvünk - a fenntarthatóságra nevelés érdekében  

 

folyamatosan mintát adunk gyermekeinknek.  

 

 

3. INTÉZMÉNYI ALAPELVEK, ÉRTÉKEK 

 

A környezeti nevelésben az óvoda szerepe egyedülálló, mert a legfogékonyabb, és emiatt a 

legszenzitívebb életszakaszban rakja le azokat az alapokat, amelyekre a későbbiekben a 

környezetvédő gondolkodás épülhet. 

A gyakorlatban ez az élőlények szeretetét, az élet tiszteletét, a természet és az ember által 

létrehozott értékek megóvását, megbecsülését, és az ezekkel kapcsolatos szabályok 
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elfogadását jelenti. Gyermekeink számára természetessé válik, hogy nem ártunk az 

élőlényeknek. Óvjuk, / lehetőségeink szerint / helyreállítjuk környezetünk épségét, 

tisztaságát. Csak azt vesszük fel, visszük haza gyűjteményként, amit a természet elenged; 

kizárólag a lehullott leveleket, terméseket. Igyekszünk észre vetetni a természet gazdagságát, 

felhívni figyelmüket szépségeire, érdekességeire, jelenségeire. Megláttatjuk, megértetjük 

velük ezen értékek fontosságát, szükségességét az ember számára. Nem titkolt célunk, hogy a 

gyermekeken keresztül pozitív irányba befolyásoljuk a szülők gondolkodásmódját is. 

Hiszünk benne, hogy a mi gyermekeinken is múlhat, hogy a természet kincsei 

fennmaradjanak a jövő nemzedékei számára.  

Óvodánk képe azt a törekvésünket fejezi ki, hogy az ide járó gyermekek számára legyen 

természetes, hogy rend veszi őket körül, igényes környezetben élnek és később, ha majd ők 

maguk is megtehetik, törekedjenek annak megteremtésére. Az óvodánkat választó szülőkkel 

megismertetjük óvodánk életét, szokás és szabályrendszerünket.  

A családi nevelést kiegészítve a gyermeki személyiség teljes kibontakoztatására törekszünk, 

ezért fontosnak tartjuk az együttműködésen alapuló jó kapcsolat kialakítását legfontosabb 

partnereinkkel - a szülőkkel. 

 

A Zöld Ág Tagóvoda Etikai Kódexe: 

 

A pedagógus személyiségével, munkavégzésével, pályájával kapcsolatos etikai normák 

 

Részt veszünk a Pedagógiai Program és egyéb intézményi dokumentumok 

véleményezésében, elfogadásában, érvényre juttatásában. Megvalósítjuk az intézmény 

nevelési programjában megfogalmazott nevelési elveket, célokat, feladatokat. Személyes 

megnyilvánulásainkkal képviseljük a természettisztelő magatartást, a környezettudatos 

életvitelt. 

Önképzéssel gyarapítjuk a hivatásunk gyakorlásához szükséges tudást, fejlesztjük, 

képességeinket. A pályakezdő pedagógus elsősorban a mentorálásáért felelős közvetlen 

munkatársától és a többi gyakorlott kollégától való tanulás során valósítja meg gyakorlati 

önképzését. 

A pozitív irányú hatni tudás egyik legfontosabb személyiségvonásunk pedagógiai 

munkánkban. Testi, lelki egészségünket ápoljuk, küzdünk a stressz káros hatásai okozta 

kiégés ellen. 

A nevelőmunka eredményessége érdekében törekszünk saját személyiségünk, képességeink 

fejlesztésére, kiemelten a következő értékek tekintetében: humánum, optimizmus, 
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lelkiismeretesség, igazságérzet, őszinteség, megbocsátani tudás, nyíltság, türelem, empátia, 

önzetlenség, a másság elfogadása, önismeret, önkontroll, felelősségvállalás. Fejlesztjük 

együttműködési készségünket, a döntés képességét, kreativitásunkat, határozottságunkat, 

rugalmasságunkat, tudatosságunkat, szervezőkészségünket, konfliktuskezelő, 

kommunikációs és problémamegoldó képességünket. 

Megjelenésünk pedagógusokhoz méltó. Munkaruhát használva, ápoltan, esztétikusan, 

jelenünk meg a csoportunk és a szülők előtt. 

A pedagógus, mint minden ember tévedhet, hibázhat. A hibák megelőzésére, kijavítására 

törekvés erkölcsi kötelességünk kell, hogy legyen. A mobilkészülékeket csak foglalkozási 

időn kívül és a gyermekek pihenésének zavarása nélkül használjuk. 

 

A gyermekekkel való kapcsolat etikai normái 

 

Mindannyian pozitív érzelmeket közvetítünk a gyermekek felé, elfogadóan viselkedünk 

velük szemben. Célunk, hogy testileg, lelkileg egészséges, a világra nyitott gyermekeket 

küldhessünk iskolába. Nem engedünk a játék prioritását veszélyeztető kívánságoknak, 

figyelünk a gyerekek mozgás -, és pihenésigényére. 

 A tevékenységeket a gyerekek életkorához, egyéniségéhez és mentális képességeihez 

igazítjuk, építünk kíváncsiságukra, kezdeményező kedvükre, aktivitási vágyukra. Nem 

fejtünk ki és nem kezdeményezünk olyan tevékenységet, amely káros hatással lehet a 

gyerekek testi és lelki épségére. Csak olyan ismereteket és véleményeket nyújtunk a 

gyerekeknek, amelyek igazságtartalmában biztosak lehetünk. 

Nevelési céljaink érdekében gyakran szervezünk óvodán kívüli programokat. Ezt akkor 

tehetjük, ha a gyermekek ismerik a biztonságos közlekedés, az udvarias és a tőlük elvárható 

viselkedés szabályait. 

A nevelés során keletkezett konfliktusok igazságos megoldására törekszünk, arra szeretnénk 

gyermekeinket is megtanítani, hogy nézeteltéréseiket, sérelmeiket békésen rendezzék egymás 

között. Az igényesen, tudatosan felépített tanulási tevékenységeken kívül szabadidős 

programokat szervezünk és azokon részt veszünk, feladatokat vállalunk hagyományainknak 

megfelelően. 

Ügyeletek ellátása vagy az intézmény rendezvényein való részvétel során is a nevelési 

programunk szempontjai az irányadóak. 

Jellemző ránk, hogy a gyermekek egyéni megnyilvánulásait toleráljuk, tiszteljük a másságot. 

Etikai vétséget; megszégyenítést, testi fenyítést nem követünk el. A gyermekek egyéniségét 
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és emberi méltóságát mindenkor tiszteletben tartjuk, soha nem érheti őket bántalmazás és 

megalázás. Minden gyermekkel törődünk, mindenkit fejlesztünk, hátrányos 

megkülönböztetést nem alkalmazunk.  

A gyermekek bántalmazásáról, ellátatlanságáról, gondozatlanságáról, a testi, lelki, erkölcsi 

veszélyeztetettségről szerzett információkat minden óvodapedagógus jelzi az óvoda 

vezetőjének, a gyermekvédelmi felelősnek, akik megteszik a további jelzést és intézkedést   

a gyermek védelme érdekében.  

Értékelésünkre az objektivitás jellemző, mely nem zárja ki a meleg, szerető, óvó attitűdöt.  

 

A szülőkkel való kapcsolat etikai normái 

 

Intézményünkben olyan kapcsolat kialakítását szeretnénk elérni a szülőkkel, mely mindkét 

félnek segítséget nyújthat a gyermekek hatékony nevelése érdekében. Ahhoz, hogy 

együttműködésünk a szülőkkel eredményes legyen, fontos, hogy kapcsolatunk kölcsönös 

tiszteletre és bizalomra épüljön, a kommunikáció közöttünk elfogadó, nyílt, őszinte, 

jóindulatú legyen. 

Fogadóórán, előre egyeztetett időpontban a gyermekek fejlődéséről érdemi tájékoztatást, 

pontos, objektív elemzést adunk a szülőknek. A gondok jelzésekor tapintatosan járunk el, 

beszélünk a további lehetőségekről, a segítség módjáról. 

A nevelői tevékenységünk közben szerzett magántermészetű információkkal kapcsolatban 

titoktartási kötelezettségünk van. Ilyen információkat csakis a gyermekek érdekeit szem előtt 

tartva adunk tovább, kizárólag olyan személyeknek, akiktől elvárható, hogy ezen 

információk birtokában eredményesebben tudnak majd cselekedni a gyermekek érdekében. 

A szülői értekezleteken csak az egész közösséget érintő kérdéseket, feladatokat tárgyaljuk 

meg. Nem minősítjük a csoportba járó gyermekeket. Hagyományaink szerint, erkölcsi 

elismerésünk szimbólumaként - az egész szülői közösség előtt - megköszönjük a díjazott 

szülőknek, az óvoda érdekében tett plusz tevékenységet és fáradozást - a nevelési év végén 

odaítélt Zöld Díj formájában. 

Az óvodában az étkezésen kívül költségtérítés - kulturális és egyéb élményt jelentő 

programok esetén lehetséges. Ehhez a szülők teljes körű egyetértése szükséges, mely 

szándékukat évente az első szülői értekezleten szavazatukkal, aláírásukkal megerősítenek. Az 

összeg beszedésével a csoportot képviselő szülők foglalkoznak, felhasználásáról pontos 

elszámolást készítenek a szülőtársak számára. 
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Nevelőmunkánkra jellemző, hogy a szülőkkel való kapcsolatunkat elkülönítjük minden 

másodlagos, az óvodához nem kapcsolódó, anyagi ügyeket is érintő témáktól. A szülők 

munkáját saját céljainkra térítésmentesen nem vesszük igénybe. A nevelőmunkáért a 

szülőktől anyagi ellenszolgáltatást nem fogadunk el. A szülők között nem teszünk 

különbséget, kapcsolataink egyenrangúak. 

 

Az óvodapedagógus szakmai kapcsolatainak etikai normái 

 

Az Egyesített Óvoda felé kapcsolatunkat korrektség, őszinteség, kölcsönös bizalom jellemzi. 

Aktívan közreműködünk a szervezet közéletében, feladatokat vállalunk. A külvilág előtt 

méltó módon képviseljük hivatásunkat és óvodánkat, tetteinkkel, nyilatkozatainkkal nem 

csorbítjuk kedvező megítélésünket.  

Szakmai kapcsolatainkban az értékek tisztelete, kollégáink megbecsülése, a fejlődés iránti 

fogékonyság és a pedagógushivatás iránti elkötelezettség dominál. Aktívan részt veszünk 

óvodánk szervezeti kultúrájának kialakításában. Folyamatos együttműködésre törekszünk 

nevelési és szakmai kérdésekben. Nyitottan fogadjuk társaink szakmai észrevételeit. Saját 

szakmai megállapításainknak korrekt módon adunk hangot. Szakmai vitákat reálisan, kellő 

empátiával és toleranciával folytatunk. Kiállunk kollégáink mellett - kivételt képezhet ez alól 

a szakmai vagy etikai vétség. 

Óvodánk minden pedagógusa a kölcsönös tisztelet és megbecsülés jegyében alakítja 

kapcsolatait a nem pedagógus beosztású dolgozókkal.  Az óvoda belső életével kapcsolatos 

információkat szolgálati titokként kezeljük, illetéktelen személyeknek nem adjuk tovább. 

Önkritikusan viszonyulunk saját munkánkhoz, azt állandóan ellenőrizzük és értékeljük.                 

A szakmai ellenőrzést nyitottan, együttműködően fogadjuk. 

Munkánk a következő mutatók alapján értékelhető: képzettségünk, gyermekeink 

tapasztalható és mérhető fejlődése, kötelességeink teljesítése, személyiségünk fejlődése, és a 

hiányosságok kiküszöbölésére való törekvésünk szempontjából. 

4. AZ ÓVODAI NEVELÉS FELADATAI 

            4.1. Az egészséges életmód alakítása 

 

• A gyermek gondozása során a testi szükségletek kielégítését segítjük az önállósági 

szint figyelembevételével, ugyanakkor az önállóság fokozatos elérésének igényével. 

• Komfortérzetük, ápoltságuk érdekében jó minőségű eszközöket biztosítunk, ezek egy 

része - igény szerint lehet saját is. 
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• Az intimitást igénylő helyzetekben elengedhetetlen a gyerekek számára a kellő 

tapintatosság és diszkréció – ezért biztosítjuk a függöny általi takarást. 

• A nyári időszakban a testápolási teendőket kibővítjük a nap elleni védelemmel: 

napellenző sapkát kérünk, fényvédő krémmel kenjük be a gyerekek bőrét, árnyékos 

játszó- és pihenőhelyeket alakítunk ki, többször zuhanyozhatnak, hogy 

felfrissüljenek, szabadon használhatják a párakaput, figyelünk a fokozott 

folyadékfogyasztásra. 

• Kánikulában, vagy hőségriadó esetén 11 óra után kizárólag árnyékos területeken, 

vagy a hűvös, átszellőztetett szobában játszhatnak. 

 

Öltözködés 

• Mivel két csoport használ egy öltözőt, fontos a zsúfoltság elkerülése és a lehető 

legnagyobb tér biztosítása; melynek érdekében - a napirend összehangolása és 

betartása valósul meg. 

• Nagy segítség, ha a szülők a ruhadarabokat bejelölik, így elkerülhetjük, hogy 

elvesszenek, összecserélődjenek. 

• Olyan öltözéket kérünk a gyermekek számára, amely az időjárásnak megfelelő, nem 

gátolja őket a különböző tevékenységekben, amely praktikus, kényelmes, könnyen 

kezelhető, jól tisztántartható. 

• A megfelelő ruha, tartalékruha, egyéb felszerelés, pl: a mozgáshoz szükséges 

váltóruha - biztosítása a szülő feladata. 

• A gyermekek egyéni igényeit figyelembe vesszük és lehetőséget adunk arra, hogy a 

fázósabb / izzadásra hajlamos gyermekek szükségleteik szerint öltözzenek. 

• Az öltözködésben fokozatosan juttatjuk el a gyermeket az önállóságig, mindvégig 

megadjuk számukra a szükséges segítséget. 

• A ruhadarabok fel- és levételét, a cipők felhúzásának technikáját, a cipzárhúzást, 

kötést fokozatosan sajátítják el a gyerekek képességeik szerint - ösztönző, türelmes 

légkörben. 

• A cipőkötés megtanulásához a kéz fejlettsége, ügyessége is szükséges, ezért nem 

erőltetjük, csak gyakoroltatjuk a műveletet. 

 

 

 

 



13 

      Étkezés 

 

• Az elfogyasztott étel akkor válik értékes táplálékká, ha mindig figyelembe vesszük a 

gyermekek egyéni szükségleteit, igényeit, az eltéréseket az egyes ízek elfogadásában 

és az elfogyasztott ételek mennyiségében. 

• Az enni- és innivalót soha nem erőltetjük, de azok megkóstolására, az ismeretlen ízek 

megismerésére ösztönözzük a gyermeket. 

• Fontosnak tartjuk, hogy az étkezéshez nyugodt, kellemes légkört, a kulturált étkezés 

feltételeit kialakítsuk, mellyel egyben megalapozzuk a táplálkozással kapcsolatos 

igényességüket. 

• A terítéshez mindig esztétikus és kifogástalan tisztaságú terítő és evőeszközök, 

tányérok, poharak állnak a gyerekek rendelkezésére. 

• Életkoruktól és fejlettségüktől függően használják a kanalat, villát, kést. 

• Szalvétát minden étkezésnél önállóan, szükség szerint használnak. 

• Az óvodának fontos szerepe van az egészséges táplálkozási szokások 

megalapozásában. 

• Az óvodába lépéstől kezdődően a gyermekek – sőt, ideális esetben a családok – 

táplálkozási szokásait is kedvezően alakíthatjuk helyes példák bemutatásával és 

ismereteik folyamatos bővítésével; pl: egészséges táplálékok közös készítése és 

fogyasztása, rendszeres napi - nyers zöldség, gyümölcs, magvak, csírák, kis 

kertünkben közösen ültetett zöldségek felhasználása, vitaminsaláták, zöldség- és 

gyümölcslevek, gyógyteák közös készítése, fogyasztása, az ünnepekre egészséges 

ételek bekérése során. 

• Tagóvodánkban a reggelizés az érkezéstől függően folyamatosan, míg az ebéd és az 

uzsonna azonos időpontban történik. 

 

 

 A gyermekek egészségének védelme, balesetek megelőzése 

 

• Egészséges, balesetmentes környezetet biztosítunk óvodánk épületében és udvarán, 

mely elrendezésében, felszereltségével, bútorzataival, a rendelkezésre álló 

játékeszközeivel alkalmazkodik a gyermekek életkori sajátosságaihoz, igényeihez. 

• A balesetvédelmi szabályok megismertetésére és betartására minden kollégánk 

különös gondot fordít. 

• Az egyes tevékenységek számára nyugodt körülményeket, elegendő és megfelelő 

területet és felszerelést biztosítunk. 



14 

• A mindennapi szabad mozgásra lehetőséget teremtünk a szobában és az udvaron. 

• Olyan helyeket kínálunk, ahol egymás zavarása nélkül folytathatók az önként 

választott tevékenységek. Ilyen a rajz-sarok, mese-és bábsarkok, a babakonyhai-, és 

szobai, fodrászos, boltos, és egyéb szerepjátékok fix, vagy akár szabadon alakítható 

helyszínei, továbbá a szőnyeg adta lehetőségek. 

• Az udvaron fontosnak tartjuk a mászókák, játszótéri elemek, a kerítés, az egyéb 

udvari eszközök /járművek/ folyamatos ellenőrzését, szükség szerinti javítását, a 

balesetek megelőzése céljából. 

Az udvari játszóterületek felosztásánál szempont az ott játszó gyermekek életkora, 

fejlettsége, ezért a kisebb, egyszerűbb játszóhelyeket a kicsik használják, a 

bonyolultabb, magasabb, kombinált eszközöket a nagyobbak. 

• A járművek használatánál elengedhetetlen a biztonságos szabályrendszer kialakítása 

/haladási irány, gyalogosok biztonsága/ és az egymásra figyelés. 

• Az óvodán kívüli programok, kirándulások nagy körültekintést igényelnek az 

óvodapedagógusoktól;  

az ismeretlen helyszínen különösen fontos a veszélyforrások előzetes feltérképezése, 

a gyermekek figyelmének felhívása a lehetséges veszélyek elkerülésére. 

 

    4.2. Az érzelmi, az erkölcsi és az értékorientált közösségi nevelés megvalósítása 

 

A nehezen szocializálható, lassabban fejlődő, érzékszervi, értelmi vagy mozgássérült, 

hátrányos helyzetű, halmozottan hátrányos helyzetű, az elhanyagolt, valamint a kiemelkedő 

képességű gyermekek nevelése speciális ismereteket, sajátos törődést igényel, szükség 

esetén megfelelő szakemberek (pszichológus, logopédus gyógypedagógus, konduktor stb.) 

közreműködését kérjük. 

 

A szocializáció segítése  

• Egyéni bánásmódot alkalmazunk. 

• Szeretetteljes, nyugodt, barátságos légkört teremtünk, amelyben a gyermekek jól 

érzik magukat.  

• Megteremtjük a gyermekek társas kapcsolatainak kialakításához szükséges 

feltételeket. 

• A befogadás időszakában lehetőséget teremtünk az átmenet megsegítésére 
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• Az óvodapedagógus személyiségéből fakadóan kedves, elfogadó attitűdjével segíti a 

gyermekek beilleszkedését. 

• A sajátos nevelést igénylő gyermekek integrálásával - a másság elfogadására, 

toleranciára neveljük a társakat. 

• A tevékenységek szervezésénél a közös élményszerzést helyezzük előtérbe. 

• Olyan erkölcsi normákat közvetítünk, amely a családból hozott, egymástól eltérő 

világnézetek tiszteletben tartására épül. 

 

A gyermekek sajátos érzelmi világát úgy alakítjuk, hogy az emberi értékek, tulajdonságok 

számukra fontossá váljanak. Az óvodában töltött éveik alatt én-tudatuk folyamatosan 

formálódik. Pedagógusként ebben a folyamatban a feladatunk azon önérvényesítési 

törekvéseik megsegítése, amelyek a csoport érdekeit nem sértik. Az én-tudat fejlesztése 

mellett a közösségi érzés, a közösséghez való tartozás érzése is kialakul. Nevelő 

tevékenységünkkel az egymáshoz való alkalmazkodást, egymás segítését, az egymásra való 

odafigyelést hangsúlyozzuk. A baráti kezdeményezések, közeledések támogatása mellett 

segítséget nyújtunk a perifériára sodródó gyermekeknek is társas kapcsolataik alakulásában. 

A humort kiváló eszköznek tekintjük és alkalmazzuk mindennapjaink során, amely segít 

átlendíteni a gyerekeket a nehéz pillanatokon, valamint elengedhetetlen feltétele a barátságos, 

oldott, derűs légkör kialakulásának. Konfliktushelyzetekben az igazságos megoldásra, 

kompromisszumkeresésre ösztönözzük a gyerekeket. A megfelelő indulatkezelési stratégiák 

elsajátításával elkerülhetjük az esetleges agresszív megnyilvánulásokat, ezáltal a gyerekek 

képessé válnak a viták, nézeteltérések kulturált rendezésére. 

 

A befogadás helyi jellemzői: 

• A leendő kiscsoportosok és szüleik számára előzetesen áprilisban családi nyílt napot 

szervezünk, amely jó lehetőségnek bizonyul arra, hogy megtapasztalják az óvoda 

légkörét, ismerkedjenek a számukra új környezettel, szokásokkal, hagyományokkal, 

intézményi sajátosságokkal, nevelési céljainkkal. 

• Óvodába lépés előtt – ha a szülők igénylik, előzetes egyeztetés alapján - 

családlátogatás keretén belül az óvónők megismerik a gyermekek / családok 

szociokulturális hátterét, körülményeit, személyes kapcsolatukat megalapozzák a 

családokkal. 
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• A zökkenőmentes óvodakezdést, az elválás nehézségeit befogadással oldjuk meg.           

A tapasztalatok alapján a családból jött gyermekek esetében ez általában hosszabb 

időt  vesz igénybe. 

• A szülők számára felkínáljuk a lehetőséget egyénre szabottan, rugalmas formában a 

szülő és a gyermek igényeit, egyéni szükségleteit figyelembe véve, de olyan módon, 

hogy ne zavarják, inkább segítsék a jelenlévő felnőttek a kicsik életét. 

• A szülőkkel való megbeszélés, egyeztetés alapján próbálunk kulcsot találni minden 

kisgyerekhez. 

 

Az érzelmi nevelést segítő alkalmak, tevékenységek óvodánkban 

• Közös élményekre épülő tevékenységek megszervezése 

• Csoport- és közösségi szokások 

• Ünnepeink 

• Évszakokhoz kapcsolódó hagyományok 

• Kirándulások 

• Családokkal közösen szervezett programok. 

 

Célunkat akkor érjük el, ha a gyermek: 

• segítőkész, figyelmes, tiszteletet tanúsít a gyermekekkel és a felnőttekkel szemben, 

• viselkedésébe beépülnek a szokások, szabályok, és azokhoz alkalmazkodni képes, 

• igényévé válik és örömet jelent számára az ünnepekre és különböző programokra 

való közös készülődés, 

• azonosulni tud az óvodai és csoportközösséggel, kialakul közösségi tudata. 

 

4.3. Az anyanyelvi, az értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása 

4.3.1. Az anyanyelvi kommunikációs nevelés 

 

Gondozás 

 

A gondozási feladatok végzése közben beszélgetést kezdeményezünk a gyerekekkel. 

Bátorítjuk őket szükségleteik, kívánságaik verbális kifejezésére. Megnevezzük a 

ruhadarabokat, tisztálkodási eszközöket, ételeket stb, szókincsük bővítése céljából.                      

A folyamatos beszélgetéssel serkentjük gondolkodásukat, az illeszkedő nyelvi formák 

választékát felkínálva segítjük a gyermekek szocializációját. 
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Érzelmi nevelés 

 

Az együttes tevékenységeken alapuló jó légkörben megnyilvánul a gyermekek 

kapcsolatteremtési vágya, megnyilatkozási szándéka, érdeklődése, alkalmazkodóképessége. 

Elsajátíttatjuk a gyermekekkel a párbeszéd különböző, együttműködést segítő fordulatait, 

kifejezéseit, az udvariassági formákat (megszólítás, felszólítás, kérés stb.) és mindezek 

metakommunikációs jelzéseit. Megtanítjuk a konfliktushelyzetek egymást tiszteletben tartó 

megoldását, az ehhez tartozó nyelvi fordulatokkal együtt. 

Játék 

 

A társas kapcsolatok kialakításával segítjük a beszédfejlődést, a nyelvi és 

metakommunikációs megnyilvánulások bemutatásával, fejlesztésével színesítjük a 

gyermekek beszédét. Segítjük a szerepjátékok kialakulását, fejlődését, melyek jó lehetőséget 

nyújtanak az utánzásra, az alkalmazkodásra, a különböző beszédstílusok, nyelvi eszközök 

használatára (szóbeli kapcsolatok helyzeti sajátosságainak elsajátítására a családban, 

óvodában, üzletben, vendégségben stb.). 

Fejlesztőeszközként alkalmazzuk a bábozást. A báb jó eszközként funkcionál a szorongó, 

visszahúzódó, gátlásos gyermekek kommunikációjának beindításában. Fejlesztjük a 

gyermekek érzelmi kifejezőképességét, gyakoroltatjuk az elbeszélő és párbeszédes 

beszédformákat, felismertetjük velük, miképpen tudnak bánni a hangjukkal, 

hangmagasságukkal, hangszínükkel. Hangutánzó játékokat kezdeményezünk (állatok, 

természeti jelenségek, járművek hangjának utánzása). Anyanyelvi játékokat játszunk a 

gyerekekkel, melyek mozgásra, cselekvésre, érzelmi meghatározottságra építve szolgálnak az 

összefüggő beszéd és a párbeszéd fejlesztésére. 

Munka 

 

Lényege a jól összehangolt, közös cselekvés, mely közben folyamatos a kommunikáció a 

gyermekekkel. Megtanítjuk őket erre a kapcsolattartásra egymás között is (munka elosztása, 

egymás utáni tevékenységek megbeszélése). Segítjük a beszédfejlődést a tevékenységek, 

teendők, tárgyak, szabályok, az eszközhasználat és a munkaszervezés módjának 

megbeszélésével, az utasítás megértésének ellenőrzésével. Ily módon bővítjük a 

nyelvhasználat területeit. A beszédkapcsolatokon alapuló együttműködés kialakítására 

törekszünk. 
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Tanulás 

 

Verselés, mesélés: az anyanyelvi nevelés legfontosabb területe. Az irodalmi szövegek 

gyarapítják a szókészletet. Kifejezések, szólások, nyelvi fordulatok megismertetésével, 

különféle stiláris eszközök használatával gazdagítjuk a gyermekek kifejezőkészségét. 

Rajzolás, festés, mintázás, kézimunka: felismertetjük a gyermekekkel, hogy valamely 

élmény, esemény, érzés kifejezési módja változatos lehet. Érzékeltetjük, hogy a közös 

élmény ábrázolása mindenkiben más-más érzéseket, gondolatokat ébreszt. Gyakoroltatjuk a 

téri érzékelést, az arányok, irányok nyelvi kifejezését. 

Ének, zene, énekes játék, gyermektánc: az élőbeszéd érzelmeket tükröző, jelentést hordozó 

elemeit gazdagítjuk a hangképzés, a tiszta kiejtés, a hangsúly, a hangerő, a hanglejtés, a 

beszéddallam, a szabályos ritmus, a tempó, tempóváltás gyakoroltatásával. 

Gazdagítjuk a gyermekek szókincsét a zenében használt fogalmak megismertetésével (magas 

– mély, halk – hangos stb.). A szókincsbővítés továbbá a népi gyermekjátékok, mondókák 

szövegkörnyezetéből adódó régi, napjainkban kevésbé használt kifejezések 

megismertetésével, magyarázatával is megvalósul. A mondókázással, énekléssel segítjük a 

helyes beszédritmus, artikuláció, hangképzés kialakulását  

A külső világ tevékeny megismerése: A gyermekek környezetének, a család, az óvoda 

személyeinek, tárgyainak megismerésével, megnevezésével segítjük az anyanyelv fejlődését. 

Ismeretterjesztő beszélgetések, séták, kirándulások alkalmával gyarapítjuk a szókincsüket az 

élő és élettelen világ megismerésével kapcsolatban.  

Kérdésekkel segítjük a gondolkodás fejlődését, az ok-okozati összefüggések 

megfogalmazására ösztönözzük őket. 

A beszédet és gondolkodást együttesen fejlesztjük a matematikai tapasztalatszerzés révén. 

Megtanítjuk a gyermekeket a szóban közölt matematikai feladatok pontos megértésére, 

matematikai fogalmak, kifejezések elsajátítására. (viszonyfogalmak használata, 

melléknévfokozás, névutók használata, relációk stb.). Ítéletalkotásra, gondolataik 

megfogalmazására, egy-egy feladat megoldásához vezető út elmondására ösztönözzük őket. 

Olyan beszédhelyzeteket teremtünk, hogy a hasonlóságról, különbözőségekről gyűjtött 

tapasztalataikat elmondják.  

Mozgás: Megismertetjük őket a testnevelés foglalkozásokon használt kifejezések 

jelentésével, a felszólító mód használatával. Bővítjük a szókincsünket a testrészek, a 

mozgások, a foglalkozásokon használt tárgyak, eszközök megnevezésével. 
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4.3.3.  Az IKT eszközök óvodai használata 

 

Óvodánkban folyamatos és állandóan fejlesztett terület az IKT eszközök használata a 

mindennapokban akár a gyermekek életében, akár az óvodapedagógusok munkájában. A 

tárgyi fejlesztés mellett nyitottak az óvodapedagógusok az eszközök használatára, 

megismerésére. Sok esetben autodidakta módon bővítik jártasságukat, de az óvoda interaktív 

csoportja is segít abban, hogy mindenki képes legyen használni az eszközöket.  

Eszközeink: 

- Interaktív tábla 

- Bee-bot 

- DIOO  

- Mynest interaktív táblák, madárles  

- Elektronikus napló (2021.szeptemberétől) 

A gyermekek digitális fejlesztése életkoruknak megfelelően, egyéni képeségeiket figyelembe 

véve játékos módon történik meg kiegészítve, de nem pótolva a személyes kapcsolatokat, az 

interperszonális viszonyok megélését. Legfőbb célunk, hogy az eszközök használatával új 

ismeretekhez jussanak és képesek legyenek az eszközöket használni, oly módon, hogy az az 

iskolában is automatikusan működjön.   

5. AZ ÓVODAI ÉLET MEGSZERVEZÉSÉNEK ALAPELVEI 

5.1. Személyi feltételek 

 

▪ Lehetőség szerint óvodánkban összeszokott óvónői párok dolgoznak együtt, munkájukat 

a pedagógiai asszisztens és a csoportos dajka nagymértékben segíti. 

▪ Az óvoda-, és a gyermekek érdekei indokolhatják, hogy a csoportot vezető kollégák 

egységét megbontsuk – csoportszervezés, nyugdíjazás, új kollégák segítése esetén. 

▪ Nagyrészt homogén csoportok szervezését szorgalmazzuk, de több éve sikeresen 

működtetünk vegyes életkorú csoportokat is, így erre a feladatra is vállalkozunk, ha a 

jelentkező gyermekek életkora megkívánja. 

 

5.2. Tárgyi feltételek 

Az udvari eszközök körét a nyári időszakban könnyű, színes kerti bútorokkal, óriás társas 

játékokkal, horgászattal gazdagítjuk. A teremben használatos igényes, készen kapható 

játékokat az óvónők az általuk készített, esztétikus, tartós játékeszközökkel egészítik ki. 
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Külön értéket képvisel a gyermekek számára, ha az óvó néni készítette számukra, ha ők 

maguk is részt vehettek az elkészítésében, vagy együtt találják ki a szabályokat; ezekre 

néhány jól használható gyakorlat: óriás – térbeli társas játék, puzzle, memória játékok. 

 

5.5.Az óvodai élet megszervezése 

 

5.5.1. Az udvari élet szervezésének alapelvei 

Az utóbbi időszak is pontosan megmutatta, hogy mennyire fontos a gyermekek számára az 

udvari élet, a szabadban töltött tevékenységek sokszínűsége. Mindezeken túl az 

egészségvédő szerepe is jelentős, a fertőzések elkerülése érdekében. Célunk az, hogy minden 

gyermek az udvari élet során is ismereteket szerezzen a közvetlen környezetéből, a 

környezetvédő-óvó magatartás elsajátításában. A tágas tér pedig a változatos mozgásformák 

tervezését és megvalósítását teszi lehetővé a pedagógusok számára, a gyermekek örömére. 

Az udvari területek kijelölésével és évenkénti vagy igény szerinti változtatásával a kisebbek 

nyugodt, védett játékterét kívánjuk biztosítani, míg a nagyobbak fejlettebb mozgásigényét is 

igyekszünk kielégíteni.   

 

5.5.2. Hetirend 

 

Az óvodai hetirend az előre tudatosan megtervezett tevékenységek hetente ciklikusan 

ismétlődő rendszere, melyet a rugalmasság és az aktualitások figyelembevétele jellemez. 

A Kompetencia alapú óvodai programcsomag fokozatos beépítésével 1-1 projekt minél 

szélesebb körű feldolgozására kerül sor. A tevékenységek sokszínűsége a képességek egyéni 

kiteljesedését teszi lehetővé. A környezeti és matematikai nevelés összefonódva, közös 

tevékenységekben, tapasztalatszerzési folyamatokban valósul meg. 

 

 

A hetirendben megjelenített tevékenységek az egyes korcsoportokban 

 

Tevékenység 3-4 éves korig 4-5 éves korig 5-6-7 éves 

korig 

Mozgás, edzés, sporttevékenység 1 1 + sporttev. 2 + sporttev. 

Mindennapos mozgás a 

tornateremben, vagy a szabadban 

 

naponta 

Ének, zene, énekes játék, 

gyermektánc 

 

1 1 2 

Rajzolás, festés, mintázás, kézi 

munka 

1 1 2 
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Verselés, mesélés 

 

1 2 2 

A külső világ tevékeny 

megismerésére nevelés A 

környezet megism. nev. 

1 1 1 

A külső világ tev. megism. nev. 

Matematikai nevelés 

1 1 1 

 

 

5.5.3. Napirend 

 

Az alaptevékenységek megegyeznek valamennyi korcsoportban. Az eltérés az egyes 

tevékenységekre fordított idő tekintetében van. A különböző korcsoportokban fokozatosan 

csökken az önkiszolgálásra fordított idő /öltözködés, tisztálkodás, terítés/ majd a pihenés 

időtartama is rövidül, miközben mindvégig hangsúlyos marad a szabad játékra szánt idő, de a 

nagyobbaknál egyre növekedhet a kezdeményezések és kötött foglalkozások ideje. 

Az óvodai napirend annál jobban szolgálja a gyermek harmonikus fejlődését, minél inkább 

összhangban van a család otthoni napirendjével. A napirend betartását segíti, hogy minden 

szülővel megismertetjük és elérhetővé tesszük óvodánk házirendjét, mely tartalmazza az 

ajánlást az óvodában töltött időről, illetve a reggeli érkezés időpontjáról. Szélsőséges 

esetekben /rendszertelen, egészségtelen életmód, túl késői lefekvés/ próbálunk hatni a 

szülőkre életvitelük megváltoztatása érdekében. 

 

Tagóvodánk javasolt napirendje korcsoportonként 

 

szeptember 1-május 31-ig 

 

 

Tevékenységek 3-4 éveseknek 4-5 éveseknek 5-6-7 

éveseknek 

Gyülekezés, játék az ügyeletes 

csoportban. 

6. 30.-7. 00. 6. 30.-7. 00 6. 30.-7. 00 

Érkezés az óvodába. Folyamatos 

reggeliztetés és az ezt megelőző 

tisztálkodás. Szabadon választott 

tevékenység, játék. 

7. 00.- 9. 00. 6. 30.-9. 00. 6. 30.-9. 00. 

Játék, szabadon választott tevékenység. 

Kötetlen kezdeményezés, kötött 

foglalkozás. Nagyobb csoportokban 

szervezett tevékenységek /Zenekuckó, 

úszás, labdás torna/. 

9. 00.-10. 00. 9. 00.-10. 15. 9. 00.-10. 30. 

Testápolás, gyümölcsfogyasztás, 

öltözködés, előkészületek az udvari 

játékhoz. 

10. 00.-10. 30. 10. 15.-10. 35. 10. 30.-10. 45. 
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Levegőzés, játék a szabadban. 

Szervezett játékos mozgás. 

10. 30.-11. 30. 10. 35.-11. 45. 10. 45.-12. 00. 

Öltözködés, testápolás, előkészületek az 

ebédhez. 

11. 30.-12. 00. 11. 45.-12. 10. 12. 00.-12. 20. 

Ebéd. 12. 00.-12. 30. 12. 10.-12. 40. 12. 20.-12. 50. 

Testápolás, előkészületek a pihenéshez. 12. 30.-12. 55. 12. 40.-13. 00. 12. 50.-13. 10. 

Pihenés, megfelelő hangulati előkészítés, 

mesehallgatás után. 

12. 55.-15. 00. 13. 00.-14. 50. 13. 10.-14. 40. 

Testápolás, előkészületek az 

uzsonnához, uzsonna. 

15. 00.-15. 45. 14. 50.-15. 30. 14. 40.-15. 20. 

Játék, szabadon választott tevékenység 

hazamenetelig. 

15. 45. 

hazamenetelig 

15. 30. 

hazamenetelig 

15. 20. 

hazamenetelig 

Játék, szabadon választott tevékenység 

az ügyeletes csoportban. 

17. 00.- 17. 30. 17. 00.- 17. 30. 17. 00.- 17. 30. 

 

 

Tagóvodánk javasolt napirendje korcsoportonként 

 

június 1.-augusztus 31.-ig 

 

 

Tevékenységek 3-4 

éveseknek 

4-5 

éveseknek 

5-6-7 

éveseknek 

Gyülekezés, játék az ügyeletes csoportban. 6. 30.-7. 00. 6. 30.-7. 00 6. 30.-7. 00 

Játék, szabadon választott tevékenység az 

udvar árnyas részein. Testápolás. 

Folyamatos reggeliztetés. Kötetlen, 

szervezett tevékenységek felkínálása 

/vizuális, zenei, konstrukciós, 

szabályjátékok, játék a vízzel, homokkal, 

horgászat, stb./ 

Játékos mindennapos mozgás 

megszervezése a szabadban. 

Pihentető, frissítő tevékenységek 

/zuhanyozás, pihenés árnyékban/ 

Folyadékfogyasztás. 

7. 00.-11. 30. 7. 00.-11. 45. 7. 00.-12. 00. 

Testápolás, öltözködés, előkészületek az 

ebédhez. Ebéd. Előkészületek a 

pihenéshez, tisztálkodás. Elalvás előtti 

mese. Csendes pihenő. Folyamatos 

ébredés, a nagyobbaknak csendes 

tevékenység biztosítása /pl.:  

könyvnézegetés/ 

11. 30.-15. 

00. 

11. 45.-14. 

45. 

12. 00.-14. 

30. 

Testápolás. Előkészületek az uzsonnához. 

Uzsonnázás. Hazamenetelig játék, 

szabadon választott tevékenység az udvar 

árnyas részein. Folyamatos 

folyadékfogyasztás. 

15. 00. 

hazamenetelig 

14. 45. 

hazamenetelig 

14. 30. 

hazamenetelig 

Játék az udvaron az ügyeletes csoportban. 17. 00.-17. 

30. 

17. 00.-17. 

30. 

17. 00.-17. 

30. 
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5.5.4. Ünnepek, hagyományok 

 

A tagóvoda jeles napjai 

 

Közös élményekre épülő tevékenységek megszervezése 

 

Óvodai közösségünk egyéni, csak ránk jellemző arculatát, másságunkat nagymértékben a 

kialakított hagyományok rendszere biztosítja. Bevezetésük, megvalósításuk után szívesen 

várt távlatokká alakultak, szépítik gyermekeink és a felnőttek életét. A csoportok 

megszokottan visszatérő alkalmi eseményei: az ünnepek, évszakokhoz kapcsolódó 

hagyományok, gyermekhét, stb. 

 

Csoport-, és közösségi szokások 

 

A csoport közös ünnepe, amikor egy-egy gyermeket köszöntünk születésnapja, vagy 

névnapja alkalmából. Megtanulnak örülni egymás örömének, meglepetést szereznek, 

elmondják jókívánságaikat. Közösen történik az ünnepekre való készülődés, a teremrendezés, 

dekorációk elkészítése, a folyosó feldíszítése, ajándékkészítés, sütés, a táncok 

koreográfiájának kialakítása. 

Örömteli eseményt jelent a gyermekek életében az őszi terménygyűjtés, gereblyézés, a közös 

kertészkedés, virágültetés, minden kirándulás, a békamentés. Nagy öröm télen a hógolyózás, 

szánkózás. Az együttes tevékenységek során a várakozás izgalma, a meglepetésszerzés 

varázsa, az ajándékozás gyönyörűsége lelkesít minden gyermeket és felnőttet az óvodában. 

 

Ünnepek, fontos események 

 

Mikulás - csoportonként szervezzük. Dallal, verssel várják a gyermekek.  

 

Karácsony / közös ünnepvárás – Csoporton belül szerveződő esemény, amelyet minden 

csoport zárt körben, meghitten ünnepel. A jeles napról a szülők részére összeállítást (videót, 

fotókat) készítünk, ily módon válnak az ünnep részeseivé.  

Ajándékkal is készülünk a szeretet ünnepére. Hangulati előkészítésként közös sütést is 

szervezünk, adventi koszorút, ünnephez kapcsolódó tárgyakat, kiegészítőket, dekorációs 

kellékeket készítünk és közösen helyezzük el ezeket a csoportszobában. 

 

Anyák napja - az édesanyákat, nagymamákat meghívjuk erre a szép napra. Ajándékkal, 

verssel, dallal köszöntjük őket. 

A köszöntés kétféle módon történhet: a csoport együttes ünnepléssel is készülhet, vagy 

egyenként - személyre szóló ölbe ülős köszöntéssel is szervezhető.  
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Évzáró - az óvodában elsajátított mondókákból, versekből, dalokból, táncokból összeállított 

műsorral készülnek a gyerekek. Kiscsoportban és középső csoportban ez az esemény csak 

évet lezáró tevékenység. A nagycsoportos korú gyermekek e jeles nap keretében búcsúznak 

el jelképesen az óvodától, társaiktól és a felnőttektől. 

 

Hagyományok az évszakhoz kapcsolódva 

 

Ősz:  

Szüret - a nagyok számára szervezzük, amelynek során a gyerekek tapasztalatszerzés útján 

szerezhetnek új információkat, vagy elmélyíthetik már meglévő tudásukat a szőlő 

szüreteléséről, feldolgozásáról és a vidéki életről, szokásokról. 

 

Tél:  

Advent idején az egész óvodát ünnepi hangulat járja át; karácsonyi díszekkel, szépségekkel, 

fényekkel várjuk az ünnepet. 

Farsang - télbúcsúztató mulatság az egész óvodában. A csoportok álarcokkal, fejdíszekkel, 

díszítéssel, a gyerekek tetszés szerinti jelmezzel készülnek. 

 

Tavasz: 

  

Húsvét- az ünnep feldolgozásaként a népi hagyományokkal, tojásfestéssel, vagy más 

technikákkal ismerkednek a csoportok, a csoportszobát tavaszi díszbe öltöztetjük.  

A gyerekek számára – ha tehetjük, élményt ajándékozunk Mikulásra és Húsvétra; 

meglepetésül színházi előadást kapnak, amit igazi színházban, vagy helyben tekinthetnek 

meg. 

Élmény számukra, ha művészeket hívunk meg, de a kívánt hatást akkor is elérjük, ha az óvó 

nénik, illetve a számukra ismert felnőttek báboznak. 

 

Nyár:  

Gyermekhét - kapcsolódik a hagyományok sorához. Játékos vetélkedők, séták, kirándulások, 

fagylaltozás színesítik a gyermekek életét. 

Az óvoda kirándulásai 

 

A 3-4 évesek az óvodával, majd idővel annak szűkebb környezetével ismerkednek meg rövid 

séták alkalmával. Kirándulásokat 4-5 éves kortól szervezünk, ahová különjárattal visszük 

gyermekeinket. Fő szempont a biztonságos utaztatás, ezért kizárólag biztonsági övvel ellátott 

autóbuszt rendelünk. Az évszakok változásait a kirándulások alkalmával is nyomon 
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követhetik a gyermekek. A kirándulások helyszíneit az OVI kalauz segítségével választjuk 

ki, és ezek lehetőségeit folyamatosan bővítjük. Néhány példa a választott helyszínekre: 

Normafa, Hűvösvölgy, Hármashatár-hegy, Mogyoróhegy, Szentendre, Hajógyári sziget, 

Medvefarm, Budakeszi Vadaspark, Vácrátóti Arborétum, Vasúttörténeti Park, Esztergomi 

Duna Múzeum, Szemlő-hegyi - barlang, Repülőgép Múzeum, színház-, és 

múzeumlátogatások szervezése. A közösen szervezett programokon kívül az 

óvodapedagógusok egyénileg, nagyobb költségráfordítás nélkül a BKV járművein utazva, 

vagy séták alkalmával vihetik el gyermekeiket, hogy a foglalkozások témájához kapcsolódva 

szerezzenek ismereteket szűkebb- tágabb természeti és társadalmi környezetükről. Jól 

megközelíthető helyszínek: Duna-part, Margitsziget, Parlament, Városliget, Állatkert, 

Planetárium, Természettudományi, Közlekedési-, Mezőgazdasági-, Vasarely Múzeum 

valamint a közelben található galériák időszaki kiállításainak megtekintése – a 

szomszédságunkban működő RAM -ban is. 

 

A családdal közösen szervezett programok 

 

Tavasszal szervezzük alapítványi rendezvényünket a Zöld Ág Családi Napot. 

Adventi vásár – a szülők aktív részvételével. 

Februárban nyílt napokon közös tevékenységre, betekintésre hívjuk a nagycsoportos korú 

gyermekek szüleit. 

Áprilisban nyílt nap a leendő óvodások számára.  

 

Csoportonként szervezett egyedi programok 

• a csoport nevéhez kapcsolódó nap megünneplése 

• igény szerint, közös kirándulás, főzés megszervezése a családokkal. 

 

A fejlődés várható jellemzői óvodáskor végére 

A gyermekek eljutnak a szociális érettség oly fokára, melynek során; 

• Kialakul közösségi tudatuk, azonosulnak az óvodai-, és csoportközösséggel 

• A közösségi élet szabályait elfogadják, és azokhoz alkalmazkodnak 

• Egyéni érdekeiket képesek alárendelni a közösség érdekeinek. 

• Az eddig kialakult szokások, hagyományok a gyermekek igényévé válnak. Örömet okoz 

számukra az ünnepekre és különböző programokra való hangolódás, közös készülődés 

• Érdeklődőek, nyitottak, együttérzőek és segítőkészek egymás iránt, tiszteletet, 

megbecsülést tanúsítanak egymás és a felnőttek iránt. 
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• Elfogadják és tiszteletben tartják a másságot, szükség szerint segítséget nyújtanak a 

rászorulóknak. 

• Erősödik az összetartozás érzése gyermekeinkben.  

• A készülődés mindenkit jóleső izgalommal tölt el, érzelmileg hat a gyermekekre. 

• Átérzik, hogy adni, örömet szerezni jó dolog. 

 

Célunk: 

• Méltó módon, a kialakult szokásoknak megfelelően, minden részletre kiterjedően, 

igényesen megteremtjük a feltételeket és a hangulatot. 

• Az életkori sajátosságok nem elhanyagolhatóak; a kisebbekkel rövid köszöntőkkel 

készülhetünk. 

• A gyerekek ne éljék meg tehernek a készülődést, a nagyobbak tevékeny részesei az 

alkotófolyamatnak, ötleteikkel segíthetnek a koreográfia, vagy a dramatizálás során. 

 

Feladatunk: 

 

• Az ünnepek anyaga része az éves tanítási tervnek, amely megjelenik a tématervekben. 

• Ízléses dekoráció készítése az ünnep jegyében a gyerekek által használt 

helyiségekben és a közös terekben. 

• Ajándék készítése a családtagoknak. 

 

Az ünnepélyek tervezésének, szervezésének fontos elvei, - a nevelőtestület által 

fontosnak tartott szempontok szerint: 

 

- Igazodjon a gyermekek életkori és egyéni sajátosságaihoz /tartalom, mennyiség, időkeret/, 

fejlettségi szintjükhöz, szociális érettségükhöz. 

- Fontosnak tartjuk az érzelmi motiváltságot, motivációt: a gyerekek is élvezzék, ne legyen 

a felkészülés számukra teher (nehéz, hosszú, unalmas…). 

- Az ünnepeket több hét előkészület előzi meg – szinte minden tevékenységünkbe beépül. 

- A terem ízlésesen, a gyermekek esztétikai érzékét is fejlesztve, visszafogottan legyen 

dekorálva. 

- A műsor színes, változatos, a gyermekek számára is élvezhető, élményszerű legyen. 

- Az ünnep megható, bensőséges legyen, hassa át az adott ünnepi hangulat, segítse az 

ünnepre való érzelmi ráhangolódást. 

- Legyen tartalmas, emelkedjen ki a hétköznapokból, de ne tűnjön pátoszosnak. 
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- A szülők, vendégek férjenek el, a gyermek legyen látható a családja számára. 

- A szülőket is bevonjuk a jeles napokba (adventi készülődés, vásár szervezésével). 

- Az alkalomhoz illő öltözködést kérünk (lehetőség szerint), mi is szép fonatokkal, színes 

szalaggal tesszük ünnepélyesebbé a gyerekek megjelenését. 

- Az anyag összeállítása a jó ízlésnek megfelelően történjen. Kerüljük a stílusok 

keveredését (pl. A zenei anyag kiválasztásánál). 

- Az időpontok kiválasztásánál figyelembe vesszük a testvéreket, indokolt esetben a szülők 

kéréseit, igényeit. 

- A műsorban minden gyermek szerepeljen, a műsor hangulatát a zenék, versek, dalok 

összhangja adja. 

- Az ajándék a szülőknek, a családnak a gyermekek által készített munka legyen, amely 

maradandó, ízléses, esztétikus minden esetben. 

- Legyen: varázslat, szeretet, ajándékozás, sokszínűség, maradandó élmény, játékosság, 

kíváncsiság, várakozás, csoda, örömszerzés, titok… 

6. AZ ÓVODA ÉS A CSALÁD KAPCSOLATA 

 

Az óvodánkat választó szülőkkel megismertetjük óvodánk életét, szokás és 

szabályrendszerünket.  

A családi nevelést kiegészítve a gyermeki személyiség teljes kibontakoztatására törekszünk, 

ezért fontosnak tartjuk az együttműködésen alapuló jó kapcsolat kialakítását a szülői házzal. 

6.3.5.Kapcsolat a közoktatás-irányítással és a szakmai szolgáltató szervezetekkel 

 

A Pedagógiai Programban megfogalmazottakon túl: 

 

• Idősek Klubja – hagyományteremtő kezdeményezésünk, hogy Mikuláskor a maguk 

készítette ajándékkal jönnek hozzánk vendégségbe, a gyerekek mézeskalácsot sütnek 

számukra, verssel köszöntik őket.  

      Anyák napja tiszteletére és karácsony előtt mi viszonozzuk a kedvességüket a    

      nagycsoportosokkal, hogy örömet szerezzünk számukra köszöntő műsorunkkal. 

• Magyar Madártani Egyesület – a „Madárbarát Óvoda Program” megvalósítása során 

kerültünk kapcsolatba. 

• REX ALAPÍTVÁNY 
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• E.ON program folyamatos bevezetése, megvalósítása a középső- és nagycsoportosok 

körében, kapcsolat az ELMŰ-vel. 

• Együttműködés a RAM által szervezett ünnepélyeken 

7. AZ ÓVODAI ÉLET TEVÉKENYSÉGFORMÁI 

7.1. Játék 

 

Gyakorlójáték 

 

A gyakorlójátékok jelentik a kiindulópontot a játékok birodalmában, ehhez biztosítjuk az 

egyforma, ízléses, színes, manipulációra késztető eszközök, játékok, tárgyak sokaságát. 

Ezekkel mi is cselekvő részesei, játszótársai leszünk gyermekeinknek, a minél sokoldalúbb 

megismerési folyamatban, gyakorlatban. 

A mozgásos-, manipulációs-, és verbális gyakorlójáték legjellemzőbb 3-4 éves korban, de 

minden életkorban megtalálható bizonyos szinten. Figyelünk arra, ha a gyermek tartósan 

megreked a gyakorlójáték szintjén, vizsgáljuk, hogy milyen problémák lehetnek a 

fejlődésben, vagy egyes területeken. 

 

Szerepjáték 

 

A gyermekek tapasztalataikat, ismereteiket, elképzeléseiket pozitív és negatív élményeiket 

fejezik ki, környezetük jelenségeit újraalkotják e számukra kedvelt játékformában. Nem 

irányítjuk a játékot, nem szakítjuk félbe, egyszerű játszótársak vagyunk mi is. A gyermek, 

mintánkat látva elsajátítja az együttélés szabályait, a társakkal való együttműködést. Fejlődik 

képzelete, empátiája, alkalmazkodó képessége, kommunikációs készsége. 

Fejlődik e játék során szem-kéz koordinációjuk, percepciójuk, finommotorikájuk, 

szókincsük, verbális kifejezőkészségük, pontossá válik a rész-egész viszonyának 

megfigyelése. A szerep átéléséhez kellékeket, fejdíszeket, a beöltözéshez különféle 

szerepjelzőket biztosítunk kincses ládájukba. 

 

Építőjáték 

 

Változatos, színes, anyagukban eltérő, biztonságos építőjátékokat használunk a 

csoportokban, felhasználva a konstruáláshoz a bútorokat is.  

A kisebbek játékát ötletadással segítjük, az egyéni építés, az egymás mellett történő 

tevékenykedés igen jellemző, miközben figyelik egymást, tanulnak a másik ötleteiből. 

Nagyobb korban már az együttépítés, konstruálás öröme is megvalósul, ezeket 
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szerepjátékaikban is felhasználják. Már bonyolultabb összerakást igénylő eszközöket is 

használnak, a játékok több napig is eltartanak. 

A vegyes csoportban nagy jelentőségű, hogy a kicsik e játéknál tanulják meg a nagyok felé 

az alkalmazkodást; nem rombolhatják le, nem tehetik tönkre a nagyobbak alkotásait. A 

konstruálás nagymértékben fejleszti a gyermekek kreativitását, megfigyelését, képzeletét, 

emlékezetét, manuális-motoros készségeit, gondolkodását, téri tájékozódását, lateralitását. 

 

Dramatizálás, bábozás 

A bábok, jelmezek szorosan hozzátartoznak a gyermekek képzeletvilágához, ezért már a 

kezdeti időszakban a rendelkezésükre állnak. Segítségül hívjuk a beilleszkedés, a szülőtől 

való elválás nehézségeinek áthidalásához. 

Egyszerűbb bábtechnikákat sajátítanak el, rövidebb történeteket játszanak el a gyermekekhez 

közel álló személyekről, eseményekről. Miközben belebújnak a bábok által megformált 

szerepekbe, empátiás készségük is növekszik, nyitottabbakká válnak, erősödik önbizalmuk, 

oldódik szorongásuk. Sokféle kész báb áll rendelkezésükre, de ők is készítenek bábokat, 

egyszerűbb jelmezeket, eszközöket, díszleteket, melyeket felhasználnak játékuk során. 

 

Szabályjáték 

A szabálytudat fokozatos alakulásával fejlődik az egymáshoz való alkalmazkodás, az 

önfegyelem, a kitartás, az érzelmi intelligencia, amelyek a szociális érettség eléréséhez 

elengedhetetlenek. 

A szabályjáték fejleszti a fegyelmet, emlékezetet, gondolkodást, megfigyelőképességet, a 

problémamegoldó gondolkodást. Az életkori sajátosságok e játékfajtán belül is 

érvényesülnek. Minden korcsoportban megtalálható ez a játékfajta, de természetesen a 

kisebbek számára még nagyon egyszerű formában. A testnevelési szabályjátékok 

folyamatosan bekerülnek csoportjaink életébe, már kiscsoporttól elkezdve. Ezek révén jutnak 

el gyermekeink arra a szintre, hogy képessé válnak a siker és a kudarc kulturált megélésére 

is. Az óvodáskor vége felé a gyermekek már önállóan is képesek szabályok kialakítására és 

betartására. Kreatív módon továbbfejlesztenek egy-egy játékot. 

 

Barkácsolás 

A barkácsolás mindig a játék igényéből indul ki. Szempont, hogy az elkészített játékokkal 

tudjanak játszani és legyen funkciójuk. Célunk, hogy a barkácsolás a szerepjáték és a 

bábozás természetes eszköze legyen. 
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Az ehhez használatos eszközök hozzáférhetőek, /festék, gyurma, olló, ceruza, ragasztó/ a 

vágás, tépés, ragasztás, mintázás mellett különböző technikákkal ismertetjük meg a 

gyerekeket, az anyagokról tapasztalatot szereznek, miközben átélik az alkotás örömét.  

 

Szabad levegőn szervezett játékok 

Óvodánk az egészséges életmód alakítását kiemelt feladatának tekinti. Jól felszerelt nagy 

udvarunk, a focipályával, motorpályával kiváló lehetőséget nyújt a szabad levegőn történő 

mozgáshoz, játékhoz. Az udvari játék során a csoportoknál állandóan jelen vagyunk, és 

sokféle eszközt biztosítunk a változatos udvari tevékenységekhez. A kicsiket fokozatosan 

vezetjük be a nagy térbe, ismertetjük meg velük a nagyobbak játékeszközeit, mászókáit, az 

érvényes szabályokat. Az óvoda kertjében megfigyeltetjük a természet gazdagságát, 

szépségét, az általa teremtett anyagokat, melyek kitűnő játéklehetőséget nyújtanak számukra. 

 

A játékirányításról 

 

• Az óvodai nevelés leginkább a játék színterén tud fejlesztővé válni. 

• Játékirányításunkban a facilitátori szerepnek kívánunk eleget tenni, ahol elsődleges 

feladatunk a feltételek, az adott játék tartalmas megélésének biztosítása nyugodt, 

szeretetteljes légkörben.  

• Gyermekeink első játszótársai az óvodában a felnőttek, akik mintát adnak a 

játéktevékenységekben és segítik a gyerekek közötti játékkapcsolatok kialakítását. 

Fontos az óvodapedagógus nyitottsága, odafigyelése, az egyéni bánásmód gyakori 

alkalmazása. 

• Figyelemmel kísérjük a játékhelyzetek kialakulását, változását, a szabályok betartását. 

• Különösen figyelünk a gyermeki érdeklődés szintjére, az egyének és a játszócsoportok 

játékára. 

• Fontosnak tartjuk a szabad játék túlsúlyának érvényesülését, melynek során egyrészt 

biztosíthatjuk a gyermekek harmonikus és kiegyensúlyozott személyiséggé válását, 

másrészt lehetővé tesszük a közösségbe való beilleszkedést és együttműködést. 

• Játékuk során megfigyeljük mindenkori érettségi szintjüket a mozgás, a beszéd, a téri 

tájékozódás, a finommotoros koordináció, az érzelmi-akarati élet területein. Figyeljük 

minden fejlődési területen a játék tükörfunkcióit. 

• A változatos téri, időbeli lehetőségeket kihasználva színesítjük gyermekeink 

játéktevékenységeit. Játékeszközeink jellemzője a kreativitásra ösztönzés, a biztonság, 
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az esztétikusság, a praktikusság. Minden csoportban biztosítjuk a játékhoz szükséges 

eszközöket, melyeket az általános és egyéni fejlettségi szint határoz meg. Széles 

választékot kínálunk készség-, és képességfejlesztő játékokból. 

• Az óvoda belső elrendezésének, udvarának kialakításánál arra törekszünk, hogy a terek 

gyermekink biztonságát, kényelmét, valamint játék és mozgásigényük kielégítését 

      szolgálják.  

• Folyamatos és rugalmas napirendünk összeállításakor minden csoportban, a 

játéktevékenységek kapják a legnagyobb hangsúlyt. 

• Gyermekeink játékát óvodán kívül szerzett közös élményekkel is gazdagítjuk.  

• A közös kirándulások során szerzett tapasztalatokkal segítjük őket, hogy a körülvevő 

világ dolgaival megismerkedjenek.  

• Egyszerűen alakítható, fantáziát kibontakoztató anyagokat, játékszereket, megfelelő 

játékhelyeket, kuckókat biztosítunk.  

• A nyugodt légkör megteremtésével, a szokások, szabályok kialakításával a 

biztonságérzet növelését érhetjük el. 

• Lehetővé tesszük a különböző játékfajták sokszínű jelenlétét a csoport játékában. 

 

7.2. Munka jellegű tevékenységek 

 

Az óvodáskor kezdetétől gyakoroltatjuk a gyermekekkel a saját személyük körüli tennivalók 

ellátását. A gyermekek fokozatosan, egyéni képességeik szerint sajátítják el az önkiszolgálás 

formáit. 

Területei: 

• Testápolás: a gyermekek személyi higiéniáját szolgálja, testük, ruhájuk 

gondozottságát, egészségük védelmét. 

• Étkezés: a kulturált étkezési szokásokat megismerik, beépítik. 

• Öltözködés: a szokások elsajátítása, önállóság, a rendezett külső iránti igényesség. 

 

Az önkiszolgálás 

gyakorlása 

3-4 évesek 4-5 évesek 5-6-7 évesek 

Testápolás segítséggel kis segítséggel, 

önállóan 

önállóan 

Étkezés segítséggel kis segítséggel, 

önállóan 

önállóan 

Öltözködés segítséggel kis segítséggel, 

önállóan 

önállóan 
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a.) Naposi munka 

Középső csoportban vezetjük be ezt a munkafajtát, ami önkéntes alapon működik, majd 

fokozatosan bővítjük a feladatokat. Ellátása közösségi megbízatás; feladattudatot, szervező 

készséget igényel a gyermekektől.  

 

Naposi feladatok 4-5 éves korban 

Étkezéskor a naposok az óvónő irányításával és szükség szerinti tevőleges 

segítségnyújtásával felterítik az asztalterítőt, szétosztják az étkezéshez szükséges eszközöket. 

Étkezés után leszedik az asztalt, a terítőt összehajtják, helyére teszik a mosogatásra nem 

kerülő eszközöket (szalvétatartó, kenyérkosár stb.). Ha szükséges, letörlik az asztalokat, 

összeseprik a morzsát. 

Foglalkozási eszközök előkészítésében, csoportszoba rendezésénél, az udvari játékok 

összeszedésekor szintén foglalkoztatjuk őket. 

 

Naposi feladatok 5-6-7 éves korban 

Étkezéskor a naposok önállóan felteszik az asztalterítőt, kiosztják az étkezéshez szükséges 

eszközöket, esztétikusan elrendezik azokat az asztalon. Étkezés után leszedik az asztalt, a 

terítőt önállóan összehajtják, helyére teszik. Rendbe rakják és helyére viszik a mosogatásra 

nem kerülő eszközöket. Ha szükséges, letörlik az asztalokat, összeseprik a morzsát. 

Foglalkozási eszközök előkészítésében, csoportszoba rendezésénél, az udvari játékok 

összeszedésekor szintén foglalkoztatjuk őket.  

 

    b) A mindennapi élettel kapcsolatos állandó és alkalomszerű munkák 

 

Környezet rendjének megőrzése, környezetvédelem, saját klímájukban megfigyelt 

élőlények gondozása 

Célunk, hogy a környezet rendjének megőrzése váljon igényükké, tartsák rendben játékaikat, 

a bútorokat, egyéb berendezési tárgyaikat, mosdókat, öltözőt, eszközeiket. 

Különösen nagy gondot fordítunk a környezetvédő-, óvó magatartás kialakítására, mely az 

állandó kirándulások, séták, udvari játékok alkalmával tud elmélyülni. Ezek az élmények 

alapozzák meg gyermekeink pozitív viszonyulását a természethez, az állatokhoz, 

növényekhez. Nem pusztán tapasztalatokhoz, ismeretekhez juthatnak, hanem tevékenyen 

részt vesznek pl.: madáretetésben, kiskertek gondozásában, virágültetésben, locsolásban és 

közben a tevékenységekhez szükséges eszközöket, illetve azok funkcióit is megismerik. 

Kirándulások során a csoport hulladékának összegyűjtésére is felhívjuk figyelmüket. 
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Alkalomszerű munka  

E feladatok elvégzése önállóságot feltételez. Esetleges vagy ismétlődő megbízatások 

teljesítését értjük alatta: segítés a felnőttnek, a kisebbeknek, társaiknak. Ez gyermekeink igen 

kedvelt tevékenysége. 

Feltételek megteremtése: a munkához megfelelő munkalehetőség, munkaeszköz, hely, 

elegendő idő, a folyamat ismertetése, gyakorlása, az egyéni és életkori sajátosságok 

figyelembevételével történik.  

 

      c) környezet, növény, kisállat gondozás 

 

Zöld Óvoda címünknek igyekszünk minden területen maximálisan megfelelni. Ezért a 

mindennapi gyakorlatba beépítve tervezzük meg a tevékenységekben megvalósuló tanulás, és 

a szabad játék során egyaránt azon tevékenységeket, amelyek a gyermekek életkori 

sajátosságainak megfelelően alkalmat biztosítanak a változatos megismerési és 

munkafolyamatok végzéséhez. Madarainkat nagy körültekintéssel választottuk ki, és az 

ÁNTSZ hozzájárulásával telepítettük óvodánkba. Gondozásuk, tisztításuk, etetésük a 

gyerekek előtt történik, orvosilag rendszeresen ellenőrzöttek. 

Az óvodaudvarunkon élő, vagy megjelenő madarak védelméért végzett folyamatos 

gondoskodásunkért elnyertük a Madárbarát Óvoda címet. 

Fontosnak érezzük az élőlényekért érzett felelősségteljes magatartás kialakítása érdekében 

ezeket a tevékenységeket, amely érzelmileg is megérinti - érzékenyíti a gyermekeinket. 

 

7.3. A tevékenységekben megvalósuló tanulás 

7.3.1. Verselés, mesélés 

 

Tartalmi jellemzők, a felhasznált irodalmi anyag igényes összeállítása 

 

3-4 éveseknek 

 

A dajkarímek, az altató, hintáztató, járni-tanító, ujjkiszámoló, állathívogató, hangutánzó népi 

mondókák közös mondogatása megnyugtató, örömöt adó, jelenléte a mindennapok 

mozzanataiban fontos számunkra. 
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A mondókák, hangutánzó mondókamesék alkalmasak arra, hogy felkeltsék és irányítsák a 

gyermekek figyelmét az évszakok változására, a természet és az időjárás-változás közötti 

összefüggésekre, ezért igyekszünk ennek szellemében választani az irodalmi anyagot. 

A népi mondókaanyag, a formula-mesék, az állatmesék változatos, gazdag világával, híres 

szerzők verseivel, történeteivel tesszük teljessé a repertoárunkat. Rövid, egyszerű, érthetően, 

szép magyar nyelven elmondott történetek az irodalomból vagy a valóságból pedig színes 

kiegészítői lehetnek a kezdeményezéseinknek, a hétköznapoknak. 

Lényegesnek tartjuk a képeskönyvekkel való ismerkedésnek, a könyvhasználat szokásainak, 

a könyv szeretetének és megbecsülésének kialakítását is, ezért barátságos, szeretetteljes 

légkörben, kötetlen együttlétek alkalmával alakítjuk a gyermek viszonyát, érdeklődését a 

könyvekhez (leporellok, egyszerűbb képeskönyvek segítségével). 

Az év folyamán 8-10 mondókát, verset ismertetünk meg a gyerekekkel, de ugyanennyit 

mondogathatunk meghallgatásképpen. Meseanyagunk 10-12 új mesében jelöljük meg, de 

természetesen mesehallgatás céljára (pl. pihenéskor) választhatunk a fenti szempontjaink 

alapján egyéb, az életkornak megfelelő hosszúságú és tartalmi minőségű mesét is.  

 

 

4-5 éveseknek 

 

A környezetről, az időjárásról, az évszakok megfigyeléséből, természeti jelenségek, tárgyak, 

állatok megszemélyesítésével létrehozott mondókákból, növények, állatok felismerésére, 

üdvözlésére szolgáló népi mondókákból válogatunk. 

Hangutánzó meséket, párbeszédes játékokat játszunk, legismertebb költőink gyerekeknek 

való verseiből, vidám, humoros versekből egyaránt tervezünk. 

2-3 kiolvasót, 6-7 (8-10 rövid sorból álló) verset ismételgetünk rendszeresen, és sok verset 

mondunk a gyerekeknek vershallgatásként is.  

Sort kerítünk a 2-3 epizód összekapcsolásával szerkesztett prózai állatmesékre, halmozó és 

láncmesékre, egyszerűbb szerkezetű tündérmesékre, írók által alkotott történetekre. Az év 

során 12-14 alkalommal mesélünk új mesét, a többi időt az előző évben megismert kedvenc 

mesék, és az új mesék többszöri elmondása tölti ki.  

Kezdeményezéseink során sokoldalú mintát adva használjuk a bábjátékot és a dramatikus 

játékot egyaránt, valamint tovább erősítjük és formáljuk a könyv szeretetének, helyes 

használatának alakulását. 

 

5-6-7 éveseknek 
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A korábbi években megszeretett, elsajátított irodalmi anyagunkra alapozva bővítjük erre az 

évre az irodalmi anyagot. A természeti jelenségekre illő mondókák mellett főként társakkal 

való közös játékhoz tanítunk a gyerekeknek 4-5 kiszámolót, hintázó, labdázó, párválasztó, 

felelgető, csapatokban is hangoztatható tréfás mondókát. 

15-20 szép magyar verset választunk, ezekből a gyerekeknek 6-8 verset ismételünk 

rendszeresen. Az állatmesék, tréfás mesék és nagy tündérmesék egyszerűbb változatait 

meséljük. Tervezünk verses- és folytatásos meséket is.  

Minél több alkalmat biztosítunk a könyvnézegetésre, beszélgetésekre, a bábozás és 

dramatikus játékok aktuális feldolgozásaira. Nagycsoportosainknak az év során többször 

könyvtárlátogatást szervezünk a RAM-ba. 

7.3.2. Ének, zene, énekes játék, gyermektánc 

 

Életkori jellegzetességek 

 

A mozgás és a zene a kisgyermek tevékenységeiben együtt jelenik meg. A fejlesztésre 

alkalmas anyagok kiválasztásánál figyelmet fordítunk azok ritmikai, dallami és formai 

tulajdonságaira, továbbá szövegi tartalmára és a hozzájuk tartozó játékokra, mozgásformákra. 

Az anyag kiválasztását a gyermek életkori sajátosságai, valamint a fejlesztési, nevelési 

célkitűzések határozzák meg.  

Célunk, hogy a gyermekek zenei érdeklődését felkeltsük, megszerettessük az éneklést, a 

zenélést, a táncot. A gyermekek zenei képességeit kialakítjuk és fejlesztjük, 

mozgáskultúrájukat formáljuk. A népi motívumokat beleszőjük mai tevékenységeinkbe, 

vigyázunk a néphagyomány kincseire és minden esetben hiteles, kizárólag tiszta forrásból 

származó tartalmakat adunk át a gyerekeknek. 

 

Zenei tartalmi jellemzők 

 

Az anyagokat összeállításában az életkori sajátosságokat figyelembe vettük, de a 

gyermekcsoport ismeretében, szükségleteihez, igényeihez, képességeihez igazodóan 

eltérhetünk a táblázatokban megjelenő tartalmaktól.  

3-4 éveseknek 

 

A dalanyag 5-7 mondóka, 10-14 játékdal, és 2-3 műdal. A mondókák hossza 2-3 motívum, a 

dalok hossza 8-12 ütemű. A dalok megoszlása és aránya hangkészlet szerint: 
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hangkészlet dalok száma 

sz-m 3-4 

l-sz-m 3-4 

m-r-d 2-3 

sz-m-r-d 2 

d-l-sz 1 

 

Figyelünk arra is, hogy a játékok elsősorban kétszemélyes (felnőtt gyerekkel) jellegűek, 

illetve egyszerű utánzó mozgással kísért megszemélyesítő szerepjátékok legyenek. Kisebb-

nagyobb csoportban énekelgetünk, törekedve a tiszta éneklésre. A zenehallgatás anyaga az 

egyszerű népdalok, műdalok, énekes vagy hangszeres előadásában történik próbálva a zene 

figyelmes, érdeklődő meghallgatására, befogadására szoktatni gyermekeinket. 

 

Főbb zenei feladataink: 

• A magasabb és mélyebb hangok felismerése és a térbeli érzékeltetése.  

• A halk és hangos közötti különbség megfigyelése, felismerése, alkalmazása beszéden, 

zörejeken. 

• Különböző zörejek, hangszerek hangszínének felismerése. 

• Az egyenletes lüktetés érzékelése mondókázás, éneklés közben játékos mozdulatokkal. 

• Tempótartás az óvónő segítségével. 

• Egyszerű ritmusjátszó hangszerek használata. 

• A spontán zenei alkotókedv fölébresztése énekes beszéddel, mondókákkal, dalokkal. 

 

4-5 éveseknek 

 

A dalanyag 4-6 mondóka, 12-15 játékdal és 3-4 műdal. A mondókák hossza 4-6 motívum, a 

dalok hossza 12-16 ütemű (6-8 motívum). A dalok megoszlása és aránya hangkészlet szerint: 

 

hangkészlet dalok száma 

sz-m 2-3 

l-sz-m 2-3 

sz-m-d 2-3 

sz-m-r-d 2-3 

d-l-sz 1-2 

m-r-d 2-3 

m-r-d-l 1 

 

A dalokhoz kapcsolódó változatos játékformák főként csoportos jellegűek: körjáték, 

szerepcserélő, sorgyarapító, párválasztó játékok, ill. az adott csoport fejlettségi szintjéhez 
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igazodóak. Törekszünk a megközelítően tiszta, csoportos éneklés elérésére, s támogatjuk, 

ösztönözzük az egyéni éneklést-segítséggel. A zenehallgatásban magyar és más népek 

dalaiból, a világ zeneirodalmából válogatott énekes és hangszeres műzenéből válogatunk. 

Tovább erősítjük a zene nyugodt, figyelmes befogadását. 

Főbb zenei feladataink: 

• A magasabb és mélyebb hangok megkülönböztetése térben mutatással az ismert 

hangkészlet körében. 

• Éneklés közben a dallamvonal rajzolása a levegőben. Éneklésnél a változó 

kezdőmagasság átvétele. 

• Szöveges motívumok visszaéneklése hat hangterjedelemben változatos dallam- és 

ritmusfordulatokkal. 

• A halk és hangos fogalompár megértése, zenei tevékenységeken alkalmazása egyénileg 

is. 

• Dalok felismerése dúdolásról vagy hangszerjátékról. 

• Finomabb hangszínek különbségének meghallása: különböző zörejeknél, beszédben, 

zenei hangoknál. A természet és a környezet hangjainak megfigyelése. 

• Az egyenletes lüktetés kifejezése játékos mozgással, tapssal, körbejárással. 

• A motívumok (két kétnegyedes ütem) hangsúlyainak kiemelése változatos 

mozdulatokkal. 

• A dalok és mondókák ritmusának kiemelése. 

• Szöveges ritmusmotívumok visszhangszerű ismétlése csoportosan és egyénileg is. 

• Az éneklés (körjáték) közben tempótartás. 

• A gyors és lassú közötti különbség felismerése és alkalmazása énekléssel és mozgással. 

• Egyszerű játékos mozgások egyöntetű, esztétikus végzése. Nehezebb játékformák, 

táncos jellegű mozdulatok. 

• Hangszerek használata a lüktetés és ritmus kifejezésére a gyerekek által készített 

ritmushangszerekkel is. 

• A zenei önkifejezés sokoldalú támogatása, ösztönzése. 

 

 

5-6-7 éveseknek 

 

A dalanyag 4-6 mondóka, 16-20 népi gyermekdal és 5-6 műdal. A mondókák hossza már  

6-12 motívum, a daloké 12-18 ütemű. 
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A dalok hangkészlete a továbbiakban is főleg a félhang nélküli ötfokúság dallamfordulatain 

mozogjon, de előfordulhat benne a hangsúlytalan fá és ti hang. A dalok megoszlása és aránya 

hangkészlet szerint: 

 

hangkészlet dalok száma 

sz-m 2 

l-sz-m (fá) 2 

sz-m-d (lá) 1-2 

m-r-d 1-2 

sz-m-r-d (fá) 2-4 

l-sz-f-m-r-d 6-8 

m-r-d-l-(ti) 2 

m-r-d-l-sz 2-3 

r-d-l-sz 2 

 

A gyerekeket megismertetjük a dalokhoz tartozó játékok változatos formáival: új 

térformákkal, sor- és ügyességi játékokkal, esztétikus mozgást igénylő párjátékokkal, 

bonyolultabb mozgást, szervezést igénylő játékokkal. 

Figyelünk a csoport önálló, tiszta éneklésére, szorgalmazzuk az egyéni tiszta éneklést, 

választott dalok, motívumok pontos visszaéneklését. 

A zenehallgatásunk repertoárját tovább gazdagítjuk a több hangszeres előadások, 

többszólamú művek énekes és hangszeres előadással, előadókkal (szülők bevonásával). 

A zene, a hangszertanulás igényének fölkeltése a tehetségígéretes gyermekek pozitív érzelmi 

erősítése és támogatása elengedhetetlen feladatunk. 

 

Főbb zenei feladataink: 

• Felelgetős játékok éneklése két csoportban folyamatosan. 

• A halk és hangos különbsége, más fogalompárokkal összekötve, énekes gyakorlatban. 

• Dallamfelismerés jellegzetes kezdő vagy sajátos belső, ill. záró motívumról is. 

• Dallambújtatása (hallható jelre) előbb rövid, majd hosszabb motívumszakaszokkal. 

• Finomabb hangszínek megfigyelése, megkülönböztetése a természetben, a 

környezetben hallható zörejekben, beszéd- és énekhangokban, valamint hangszeren 

játszott zenében. 

• Beszédhangszín és hangsúly megváltoztatással a mondat értelmének változtatása. 

Néhány hangszer hangjának és játékmódjának megismerése eredetiben (bármilyen 

hangszer lehet). 

• Az egyenletes lüktetés és dalritmus megkülönböztetése és összekapcsolása (negyed 

szünet is). 
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• A dalok ritmusának hangoztatása belső hallás alapján. Dalok és mondókák felismerése 

ritmusról. 

• A zenei formaérzék fejlesztése a motívumok hosszának megéreztetésével a hangsúlyok 

kiemelése nélkül is (ritmusvisszhang, ismétlődő, motívumnyi mozgásformák).  

• A különböző tempók felismerése, kifejezése énekkel, mozgással (normál, annál 

gyorsabb és lassabb tempó). 

• Az esztétikus mozgás igényének felkeltése egyszerű, játékos, táncos mozgások játékhoz 

kapcsolása. 

• Az ütőhangszerek használata önállóan, változatosan, az éneklés kísérésére is. 

• A zenei önkifejezés sokoldalú kibontakozásának feltételei biztosítása a 

mindennapokban. 

 

Differenciált szervezeti formák 

A kezdeményezéseket, foglalkozásokat az adott téma, fejlesztési célok és feladatok 

függvényében szervezzük egyéni, páros, mikrocsoportos vagy frontális formában. Helyszín 

lehet a csoportszoba, udvar egyaránt. 

7.3.3. Rajzolás, festés, mintázás, kézi munka 

 

A gyermeki alkotó-alakító tevékenység feltételeinek megteremtése 

 

A művészet megismerése, szeretete már óvodáskorban elkezdődik. Arra törekszünk, hogy 

gyermekeink képesek legyenek elképzeléseiket megvalósítani, gondolataikat, érzéseiket 

nemcsak verbálisan, hanem más módon kifejezni, élményeiket megjeleníteni. Célunk minél 

több oldalról megláttatni, megéreztetni a gyermekekkel a természet szépségeit, az évszakok 

gazdag színvilágát, felfedeztetni velük a világban rejlő apró csodákat. Esztétikusan, szépen 

berendezett csoportszobáikban megteremtjük azt a nyugodt légkört, azt a harmóniát, mely 

elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy a gyermekek érzéseiket, élményeiket a művészet 

nyelvén kifejezhessék. A sok-sok érdekes eszköz, a rengeteg élmény, tapasztalat, melyekre a 

séták, kirándulások, játékos tevékenységek alkalmával tesznek szert, mind segíti őket az 

önkifejezésben. A nagyobb gyermekekkel gyakran megyünk múzeumba, és számukra is 

érthető, érdekes kiállításokra. 

 

Életkori jellegzetességek 

 

Magában foglalja a rajzolást, festést, mintázást, az építést, képalakítást, kézimunkát, a 

műalkotásokkal való ismerkedést, és a környezetalakítást. 
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A gyermekeket egyéni fejlettségi szintjüknek megfelelően képi-plasztikai kifejezőképesség 

birtokába juttatjuk, kialakítva bennük az elemi képolvasási, komponáló, térbeli tájékozódó és 

rendező képességeket. Segítjük a gyermeket a téri, formai és színképzeteinek kialakulását, 

gazdagodását, a szépség iránti vonzódás és értékelő képesség alakulását. 

Megismertetjük a gyermekeket a különböző természetes anyagokkal, az ábrázolás és 

konstruálás egyszerű munkafolyamataival, technikai alapelemeivel. Fejlesztjük az eszközök 

használatának, karbantartásának szokásait, a munkaszervezés képességét. 

 

Tartalmi jellemzők 

 

3-4 éveseknek 

 

Képalakítás 

Ismerkedés az eszközökkel, technikákkal. 

Firkálgatás, rajzolgatás, festés. 

Ismerkedés a színekkel. 

Ismerkedés a színes anyagokkal, tárgyakkal (szétválogatás). 

Képi elemek, részformák elemeinek egymáshoz rendezésének próbálgatása. 

Ritmusképzés (vonal, körfirka, formaismétlés). 

Vonalak, foltok. 

Ragasztás, karcolás, nyomat. 

Ismerkedés a ceruzával, viasszal, zsírkrétával, ecsettel, festékkel. 

Ábrázolás nagy felületre (homok, aszfalt, csomagolópapír). 

Tájékozódás a kép síkján (szélén, közepén…). 

Térviszonyok jelzése (fent…) 

 

Plasztikai munkák 

Ismerkedés az eszközökkel, technikákkal. 

Formák, tárgyak formálása, alakítása, díszítése. 

Természeti tárgyak gyűjtése (válogatás). 

Vizuális, taktilis észlelési tapasztalatok gyűjtése. 

Ismerkedés az anyagokkal (homok, hó, sár, agyag, gyurma, papír, textil, termés, fonal, fa, 

gally, doboz…). 

Tapasztalatszerzés az anyagokról: oldhatóság, nyomhatóság, karcolhatóság, képlékenység… 

Anyagok formálhatóságának próbálgatása: nyomkodás, ütögetés, darabolás, gyúrás, 

mintázás, gömbölyítés, bemélyítés, sodrás, simítás, karcolás, gyűrögetés, tépés, ragasztás. 
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Építés 

Rakosgatás, sorakoztatás játék közben. 

Térbeli alakzatok létrehozása különböző anyagokból, tárgyakból (kisebb-nagyobb: kerítés, 

torony, kuckó). 

Nedves homok, hó használata az építésben. 

Téralkotó tevékenységek (dobozok, bútorok, leplek, takarók…). 

Tájékozódás a térben (soralkotás, ritmusképzés) 

 

Eszközök 

Homok, hó, sár, agyag, gyurma, aszfaltkréta, papír, textil, termések, fonal, fa, gally, doboz, 

ecset, szivacs, festék, zsírkréta, ragasztó, szalagok, kisebb kövek… 

 

4-5 éveseknek 

 

Képalakítás 

Rajzolás az udvaron, aszfalton, bottal a földbe, homokba. 

Emberalakok, környezet, tárgyak rajzolása saját elképzelés alapján, különböző cselekményes 

jelenetek, mese, vers, események megjelenítése. 

Képek festése egyénileg megválasztott színekkel, a gyerekek érzelmeinek, élményeinek, 

képzeletének alapján. 

Érdeklődés a környezet színei iránt, gyönyörködés a szép szín-együttesekben. 

Vékonyabb, vastagabb vonalak, tagoltabb formák, részformák a színek, színfoltok 

alkalmazása (díszítésben). 

Festés ecsettel gombfestékkel, temperával, zsírkrétával, viaszkrétával, festékkel 

színkeveréssel: sokféle alakú, méretű, színű és anyagú papír használatával. 

Az ecset kimosásának, a helyes vízhasználat gyakorlása. 

Egyszerű anyaglapok díszítése. 

Képalakítás spárga és fonaldarabkák textillapra applikálásával. 

Színes papírlapra tépéssel kialakított papírfoltok felragasztása. 

Új színek kikeverése (rózsaszín, lila…). 

Formák képzése vonalakkal, körvonallal, színfoltokkal. 

Térviszonyok ábrázolása (egymás mögött, fölött, mellett, fent, lent…). 

 

Plasztikai munkák 
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Emberalakok, állat- és játékfigurák mintázása. 

Egyszerű ajándéktárgyak, játékok készítése. 

Díszítések kézimunkával (pl. termésekből figurák, bútorok, terítők, gyöngyök, koszorú…). 

Bábok, díszletek készítése, ezek festése, összeszerelése (sík-, fakanálbábok…). 

Homok, agyag, gyurma, színes papírlapok kartonok és sokféle, nemes, könnyen 

megmunkálható anyag (textil, fonal, bőr-, fadarabok…) használata. 

Formákra, alakíthatóságra vonatkozó tapasztalatszerzések. 

Arányviszonyok: részekre osztás. 

 

Eszközök 

Homok, hó, sár, agyag, gyurma, aszfaltkréta, papír, textil, termések, fonal, fa, gally, doboz, 

ecset, szivacs, festék, zsírkréta, ragasztó, szívószál, bőrdarabok, olló, szalagok, kisebb kövek. 

 

5-6-7 éveseknek 

 

Képalakítás 

Nagyméretű rajz az udvaron, csomagolópapíron, aszfalton, homokba. 

Rajz – sajátos elképzelés alapján zsírkrétával, filctollal, puha vastag ceruzával. 

Festés – élmény, képzelet, érzelem indíttatásából sok színnel, vízfestékkel, temperával. 

Anyagkompozíciók létrehozása: lenyomatok, karcolás készítése. 

Képalakítás tépéssel, vágással, ragasztással. 

 

Plasztikai munkák 

Természeti tárgyak gyűjtése: levelek…. válogatása, csoportosítása, rendezése, 

összehasonlítása. 

Mintázás: formák tagolása, egy tömbből különböző formák készítése. 

Egyszerű ajándék készítése: szerkesztés, összerakás, díszítések kimunkálása (különböző 

anyagok felhasználásával, többféleképpen). 

Bábkészítés, kellék- és díszletkészítés. 

 

Építés 

Nagy terek kialakítása különböző anyagok, tárgyak, dobozok, textilek felhasználásával. 

Makettek készítése kisebb dobozok, textil, fa, fonal, papírok felhasználásával. 

Térrészek berendezése (babaszoba, konyha, bolt, orvosi rendelő, piac…). 

Téli építés hóból. 
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Építések homokból. 

Építés testekből (vár, bástya). 

 

Műalkotásokról: műalkotások nézegetése, a róluk való beszélgetés hangulati, tematikai 

vagy térbeli, formai és színbeli, elrendezésbeli szempontból. Együttes gyönyörködés 

műalkotásokban (séták, múzeumlátogatás, albumok nézegetése során). Kézműves műhely, 

múzeum, kiállítás lehetőség szerinti meglátogatása. 

 

Eszközök 

Homok, hó, sár, agyag, gyurma, aszfaltkréta, papír, kartonok, textil, termések, fonal, fa, 

gally, háncs, filctoll, doboz, ecset, szivacs, festék, zsírkréta, ragasztó, szívószál, bőrdarabok, 

olló, szalagok, kisebb kövek…. 

 

Differenciált szervezeti formák 

A kezdeményezéseket, foglalkozásokat az adott téma, fejlesztési célok és feladatok 

függvényében szervezzük egyéni, páros, mikrocsoportos vagy frontális formában. Helyszín 

lehet: csoportszoba, udvar, múzeum. 

 

7.3.4. Mozgás, edzés, szervezett mozgás   

 A mozgás és az edzés felerősíti és kiegészíti a gondozás és egészséges életmódra nevelés 

hatását és hozzájárul a harmonikus, összerendezett, fegyelmezett nagy és kismozgások 

kialakulásához. A tornának, játékos mozgásoknak, az egészséges életmódot erősítő egyéb 

tevékenységeknek teremben és szabad levegőn, eszközökkel és eszközök nélkül, spontán 

vagy szervezett formában az óvodai nevelés minden napján - az egyéni szükségleteket és 

képességeket figyelembe véve- minden gyermek számára lehetőséget kell biztosítani. 

 

Szabad, spontán mozgás: 

A mozgást nem kell megszerettetni a gyerekekkel, mert állandó belső késztetést éreznek, 

örömmel és természetes módon gyakorolják. Az óvoda udvara lehetőséget nyújt a 

mozgásformák gyakorlására, mozgásos játékokra, miáltal a gyerekek természetes 

mozgásigénye sokrétűen kielégül. A gyermekek különböző terepeken gyakorolhatják a 

különböző fogó játékokat, mászásokat, gurulásokat, bújócskát, stb. 
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A csoportszobákban fontos szempont, hogy elegendő teret, rögzített és/vagy mobilizálható, 

eszközt biztosítsunk a mozgásos játékokhoz. Így a gyermekek váltakozva használhatják 

azokat a torna és egyéb eszközöket, amelyek testedzésüket, mozgásfejlődésüket is szolgálják. 

A jó levegő, napfény, víz segítik a gyermekek edzését. Késő ősszel és télen az udvar 

mozgáslehetősége időnként kevésnek bizonyul. Sétákkal, közeli játszóterek látogatásával a 

levegőzés és mozgás adta lehetőségeket szükséges kiegészíteni. 

Nyáron fontos gondoskodni a nap, a lég- és vízfürdőzésről. Módszere, szervezése a 

nevelőtestület által kidolgozott, a helyi körülményeket figyelembe vevő nyári terv alapján 

történik.  

 

Szervezett mozgás 

A sokoldalú képességfejlesztés révén szorosan kapcsolódik más nevelési területekhez. 

a) mindennapos testnevelés 25-30 percben (az életkori, egyéni szükségleteket és 

képességeket figyelembe véve) sok játék, pergő ritmusú, frissítő mozgás jellemzi. 

Szervezése lehetőség szerint a szabad levegőn javasolt, hogy kedvező élettani hatását 

elérje. 

b) a testnevelés foglalkozás nagy részét a természetes emberi alapmozgások, mint pl.: 

járás, futás, ugrás, dobás, mászás, csúszás, kúszás, gurulások, egyensúlyozások, 

mozgásos játékok – változatos eszközökkel - alkotják. 

 

Életkori jellegzetességek, mozgásszükségletek differenciált kielégítése 

 

A testnevelésnek, a mozgásos játékoknak jelentős szerepük van a mozgásigény 

kielégítésében, a képességfejlesztésben, a szellemi fejlődésben, feltétele a kiegyensúlyozott 

személyiségfejlődésnek, ezért elsődleges szempontunknak tekintjük, hogy a gyermek egész 

napjában jelen legyen akár szervezett mozgás, akár a szabad játék során. 

Fontos tényező a felnőtt mozgásszeretete, aktív részvétele, együttműködése a gyermekekkel 

a testnevelés során. Nyugodt légkörben, jó hangulatot teremtve, játékba építve igyekszünk 

megvalósítani feladatainkat, célkitűzéseinket, így a gyermek számára a mozgás mindig 

örömet jelent. 

A képességek fejlesztését a gyermekek biológiai fejlettségének, életkori sajátosságainak 

megfelelő differenciált terheléssel igyekszünk elérni. 

Az óvodai testnevelés két fő ága a kötelező testnevelés foglalkozás és a mindennapos 

testnevelés. Mindennapos testnevelést (változatos eszközhasználattal, zenével, akár az 
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udvaron is, vagy a tornateremben) a nap folyamán bármikor végezhetünk, az 

óvodapedagógus dönti el, hogy a napi tevékenységek során mikor kívánja megvalósítani. 

Lehetőség szerint úszni, korcsolyázni, tartásjavító tornára, francia tornára, labdás tornára 

visszük középső- és nagycsoportos gyermekeinket. Ezeken a foglalkozásokon olyan 

szakemberek foglalkoznak velük, akik az óvodás korosztály életkori sajátosságait jól ismerik. 

 

Rendszeres feladataink: 

Tiszta, szellőztetett környezet kialakítása. 

Változatos és elegendő számú tornaszer biztosítása. 

A gyermekek egészségi állapotának és terhelhetőségének figyelembevétele. 

Az alapvető mozgásformák gyakoroltatása- járás, csúszás, kúszás, mászás, futás. 

Testséma fejlesztése, a különböző testrészek mozgatása, funkcióinak megismerése. 

A korrekciós lehetőségek jelenlétének (helytelen testtartás, lúdtalp) mindennapi biztosítása 

a szervezett játékokkal, mozgásokkal. 

Szem - kéz- láb koordinációit igénylő gyakorlatok végzése. 

Foglalkozások végén egészségügyi szokások kialakítása – vizes törölközés, felfrissülés – 

gyümölcs, zöldség fogyasztása. 

 

Tartalmi jellemzők 

 

3-4 éveseknek 

 

Játékok: szerep- vagy utánzó játékok, futójátékok sorban, körben, szétszórtan. 

 

Szabályjátékok: fogójátékok szerepvállalással körben, házzal, egy fogóval. Egyéni és 

csoportos versenyek feladattal akadályon át, kéziszerrel, gimnasztikai alapformákból, 

járásból, futásból, támaszgyakorlatokból. Szökdeléssel, változatos feladatokkal, azonos 

testhelyzetekből történő indulással és érkezéssel. Labdajátékok gurítással. Egyéb játékok (az 

évszaknak megfelelően). 

 

Szervezési gyakorlatok rendszeres végzésével törekszünk a megfelelő irányok, téri 

tájékozódásuk…. életkoruknak megfelelő fejlődését segíteni. 

 

Gimnasztika: szabadgyakorlatok és kéziszer-gyakorlatok (szalag, babzsák labda) rendszeres 

játékos gyakorlása (kar-, törzs, térd- és lábmozgások, testhelyzetek). 
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Járás: Természetes járás egyenesen és különböző irányokba.  

Speciális járás lábujjon és térdemeléssel. 

Ütemérzéket fejlesztő járás tapssal, dobbantással. 

 

Futás: természetes módon kötetlenül egyenes és különböző irányokba, többféle 

testhelyzetből indulással, és megállás után helyezkedjenek el azonos és különböző 

testhelyzetekben (lassítással és gyorsítással), futás 1-2 akadályon át, versenyfutás 10-15 

méter távon. 

 

Támasz, függés: csúszás, kúszás, mászás talajon előre, oldalt, körben, kéziszerrel. Átbújás 1-

egy majd két különböző magasságú szer alatt. 

Mászás egy majd két különböző szeren vízszintes és függőleges irányban. Gurulás a test 

hossztengelye körül. 

 

Egyensúlygyakorlatok: talajon 50-10 cm széles vonal között kúszás, mászás, természetes 

járás. Egyensúlyozás 30 cm magasságig emelt szeren. 

Ugrás: Előkészítő ugrások: szökdelések páros lábon helyben és haladással 1-2 akadályon át. 

Lépés utánlépéssel előre és oldalt.  

10-15 cm magas és 50-60 cm széles sávon átlépés átfutás helyben és 6-8 lépés nekifutással. 

Kéziszer átugrása páros lábbal (helyből távol- és magasugrás). 

 

Labdagyakorlatok: ismerkedés a labdával: a labda fogásával, tartásával, két kézzel, 

különböző kartartásokkal. Labdagurítás terpeszülésből és állásból társnak egyenes irányba, 

futás a guruló labda után, labda megfogása. Labda fel- és ledobása állóhelyből, labda 

megfogása két kézzel. 

 

4-5 éveseknek 

Játékok: utánzó játékok, futójátékok több csoportban, párokban, egy és két sorból, körből, 

kettős körből. 

 

Szabályjátékok: fogójátékok szétszórtan átfutással, ház nélkül, egy fogóval.  

Sorverseny dobással kiegészített feladatokkal, különböző kiinduló és befejező 

testhelyzetekből történő indulással és érkezéssel. Labdajátékok a labda hordásával, 

átadásával. Egyéb játékok az évszaknak megfelelően. 
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Szervezési gyakorlatok rendszeres végzésével törekszünk a megfelelő irányok, téri 

tájékozódásuk…. életkoruknak megfelelő fejlődését segíteni. 

 

Gimnasztika: szabadgyakorlatok és kéziszer-gyakorlatok (szalag, babzsák labda) rendszeres 

játékos gyakorlása (kar-, törzs, térd- és lábmozgások, testhelyzetek). 

 

Járás: Természetes járás egyenesen és különböző irányokba, járás egyesével, párokban 

kézfogással és kézfogás nélkül egymáshoz alkalmazkodva hullámvonalban és átlóirányban…  

Speciális járás sarkon és lábujjon, térdemeléssel. 

Ütemérzéket fejlesztő járás tapssal, dobbantással. 

 

Futás: természetes módon kötetlenül egyenes és különböző irányokba, alakzatokba. Futás 3-

4 akadályon át, versenyfutás 15-20 méter távon harántterpeszállásból indulva. 

 

Támasz, függés: Mászás négykézláb egyenes irányban hátra és irányváltoztatásokkal. 

Átbújás különböző magasságú szerek alatt, a csúszás, kúszás, mászás váltakoztatásával 

egyénként és társakkal kézfogással. Mászás különféleképpen felállított szerekre 150 cm 

magasságig meghatározott támasz- és fogáskereséssel, kézzel és lábbal, 

tempóváltoztatásokkal és összekapcsolva, 20-30 cm magasból leugrással. 

Csúszás padon karhúzással- és tolással. Gurulás egyenes irányban a test hossztengelye körül. 

Gurulóátfordulás hajlított terpeszállásból. Rézsútos mély fekvőtámasz különböző szereken. 

„Csikórugdalózás”.  Lábmozgások hátsó függőállásban. 

 

Egyensúlygyakorlatok: talajon 20-10 cm széles vonal, pad között, 5 cm vastag vonalon 

természetes járás. Egyensúlyozás 40 cm magasságig emelt vízszintes és rézsútos szeren. 

 

Ugrás: ugrás helyből távolba és magasba páros lábról, ugrás sorozatban páros és egy lábon, 

4-5 akadályon át. Mélyugrással 30-40 cm magasból guggolótámaszba, majd hajlított állásba. 

Ugrás célba 100 cm széles sávba vagy körbe, kéztámasszal a padra fel és le. Ugrás 

nekifutással távolra és magasra egy lábról két lábra és egy lábra. 

 

Dobás: Különböző dobóeszközök megfogása, elengedése, majd elkapása (babzsák, 

gumilabda, habszivacs). Babzsák csúsztatása kb. 3-4 m távolságra felfordított padhoz 
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különböző testhelyzetekből. Célba dobás egykezes felső dobással vízszintes és függőleges 

céltárgyakra. 

Babzsák, kislabda távolba hajítása.  

 

Labdagyakorlatok: Labdagurítás különböző testhelyzetekből a felfordított padhoz. Labda 

feldobása, elkapása állva és különböző testhelyzetekben, különböző feladatok járás és futás 

közben. 

 

5-6-7 éves korban 

 

Játékok: szerep- vagy utánzó játékok, futójátékok fogásmódok változtatásával. 

 

Szabályjátékok: fogójátékok két fogóval. Váltóversenyek, labdajátékok dobással és 

célzással. Egyéb játékok az évszaknak megfelelően. 

 

Szervezési gyakorlatok rendszeres végzésével törekszünk a megfelelő irányok, téri 

tájékozódásuk…. életkoruknak megfelelő fejlődését segíteni. Sorakozásnál tetszés szerint 

álljanak egymás mellé. 

 

Gimnasztika: szabadgyakorlatok, kéziszergyakorlatok (legalább 6 féle) páros-, társas 

gyakorlatok rendszeres játékos gyakorlása (kar-, törzs, térd- és lábmozgások, testhelyzetek). 

 

Járás: Természetes módon és az irányok változtatásával. Járás csigavonalban, nyolcasban.  

Speciális járás sarkon, lábujjon, térdemeléssel, talp külső élén, guggolásban és feladatokkal. 

Ütemérzéket fejlesztő járás tapssal, dobbantással, ütemre, zenére. 

 

Futás: természetes módon kötetlenül egyenes és különböző irányokba, alakzatokba. Futás 

akadályokon át, versenyfutás 30 méter távon, indulás állórajttal. 

 

Támasz, függés: mászás hely- és helyzetváltoztatás különböző formáival (pók-, rák-, 

sántaróka-járás). Átbújás különböző magasságú szerek alatt, a csúszás, kúszás, mászás 

váltakoztatásával egyénként és társakkal kézfogással. Mászás 2-4 akadály különböző módon 

való leküzdésével. 
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Gurulás egyenes irányban a test hossztengelye körül párokban, kézfogással is. 

Gurulóátfordulás terpesz-, zárt-, guggoló állásból guggoló támaszba érkezéssel. 

Gurulóátfordulás szalagon, karikán helyből és néhány lépésből, egymás mellett állva 

kézfogással párokban („ikerbukfenc”). „Lajhármászás” felnőtt székre helyezett felfordított 

padon. 

Lengjenek (hintázzanak) két futólépéssel előre és hátra. 

 

Egyensúlygyakorlatok: egyensúlyozás természetes módon, padon járással és közben 360 

fokos fordulattal, társkerüléssel, végtag- és fejmozgások összekötése talajon sokféleképpen. 

Egyensúlyozás különböző szereken. 

 

Ugrás: távol és magasugrás néhány lépés nekifutással. Mélyugrás maximum 80 cm 

magasból 40-10 cm széles szerről. Felugrás nekifutással keresztbe állított kétrészes 

ugrószekrényre térdemelésbe, majd guggolásba és tetszés szerinti módon leugrás. 

 

Dobás: kétkezes alsó és felső dobás különböző nagyságú és súlyú labdával (1 kg-ig). Dobás 

távolba kislabdával 2 m magas kötél felett. Dobás vízszintes és függőleges célba 4-6 méterről 

egykezes alsó és felső dobással 100 cm széles „folyosóba”. Kislabda hajítás távolba kidobó 

állásból. 

 

Labdagyakorlatok: Labdavezetés járás, lassú és gyors futás közben. Labdavezetés két 

párhuzamos vonal (padok között), pad mellett. Labda átadása párokban 3-4 m távolságra lévő 

társnak egy és két kézzel. 

 

Szervezeti formák: 

A testnevelés foglalkozás és a mindennapos testnevelés mindig kötött formájú, ebből 

következően a dinamikus együttlétek érdekében a frontális, páros, mikrocsoportos, csapat 

munkaformák változatos keretei elengedhetetlenek a jól szervezett tevékenységek 

lebonyolításához. 

A szabad játék során spontán szerveződött mozgásos játékok örömteli, balesetmentes 

kimenetele érdekében az óvónői, dajkai jelenlét és felügyelet, a helyes eszközhasználatra 

való odafigyelés egyaránt mindannyiunk feladata. 
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7.3.5.  A külső világ tevékeny megismerésére nevelés  

 

Sajátos céljaink: 

 Ismerjék meg az őket körülvevő világot. 

 Szerezzenek tapasztalatokat természeti és társadalmi környezetük jelenségeiről. 

 Ismerjék meg azokat a szabályokat, amelyek betartása segít abban, hogy védjék, 

óvják a természetet. 

 Figyeljék meg az évszakok változásait és jellemzőit. 

 Tájékozódjanak a térben. 

 Természetes kíváncsiságuk felkeltése a körülöttük lévő dolgok, tárgyak, jelenségek 

mennyiségi és minőségi különbözőségeinek összefüggéseire. 

 

Sajátos feladataink, környezeti értékek közvetítése 

 Az ismeretek gyarapítása folyamatos, közvetlen megfigyelésekkel. 

 Séták, kirándulások alkalmával tapasztalatszerzés, a természetre való rácsodálkozás, 

felfedezés. 

 Pozitív szokások, viselkedési normák kialakítása.  

 Szemléletük alakítása, amely segítségével képesek meglátni a helytelen magatartást, a 

káros hatásokat. 

 A természet védelmét a magunk körül kialakított renddel, az arra való igényesség 

alakításával kezdjük. 

 A csoportszobában, az udvaron lehetőséget teremtünk a növények és állatok 

megfigyelésére, gondozására. 

 Tapasztalatokat szereznek az időjárás és az öltözködés összefüggéseiről. 

 Gyakorolják a közlekedést. 

 Kísérletezéssel gyarapítjuk ismereteiket. 

 Alakítjuk a néphagyományokhoz, a nemzeti kultúra értékeihez fűződő pozitív 

viszonyt. 

 Teret és lehetőséget adunk más kultúrkörök megismerésére, megtapasztalására 

(multikulturális-interkulturális nevelés). 

 A témakörök évszakonkénti felosztása helyett fokozatosan áttérünk a kompetencia 

fejlesztés elemek szerinti ajánlására. Ezekhez rendeljük az ember és a környezet, a 

növények, állatok, valamint a népszokások, hagyományok körét. 
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7.3.5.1. A környezet megismerésére nevelés 

 

Tartalmi jellemzők 

 

3-4 éveseknek 

 

Az óvodai élet első élményei (az óvodai környezet, ott dolgozó felnőttek). 

Szituációs játékok a családról (anya, apa, gyerek, összetartozás). 

Ismerkedés a test részeivel, végtagok és érzékszervek funkcióival, az érzékszervek 

ápolásával. Ismerkedés az orvos gyógyító munkájával. 

Séták során a gyalogos közlekedés szabályainak gyakorlása, a járművek megfigyelése. 

Leggyakoribb járművek, közlekedési eszközök megnevezése. 

Az évszakok megfigyelése, jellemző jegyeik, színeik, az időjárás, a jellegzetes változások 

észrevétele. Kertgondozás, növényápolás. 

Tapasztalatszerzés, megfigyelés 3-4 állatról (kutya, macska, tyúk, veréb, galamb). 

Madáretetés télen. Tapasztalatszerzés 2-3 gyümölcsről (alma, körte, cseresznye), virágról 

(hóvirág, tulipán, rózsa), zöldségféléről (sárgarépa, hagyma, retek) az adott évszaknak 

megfelelően. Növények, állatok, zöldségek, gyümölcsök nevének megnevezése. 

Színek felismerése, megnevezése (fehér, fekete, piros, kék, sárga, zöld, barna). 

 

 

4-5 éveseknek 

 

Szituációs játékok a családról (a család neve, családtagok, a család otthona, a lakásuk címe, 

ki mivel tölti az idejét otthon). 

A testápolás szükségessége. Az orvos gyógyító munkája. 

Séta közben a gyalogos közlekedés szabályainak gyakorlása. Személy- és teherszállító 

járművek megfigyelése, összehasonlítása, csoportosítása. 

Az évszakok megfigyelése, jellemző jegyeik, színeik, szépségeik, az időjárás, a jellegzetes 

változások észrevétele. Az évszakok jelenségeinek sokoldalú megtapasztalása (levelek 

hullása, hóesés, fagy, rügyezés), az időjárás és a jelenségek megfigyelése, összefüggések 

keresése. 

Kertgondozás, növényápolás. Virág, ág hajtatása. Nyíló virágok, lepkék, bogarak, madarak 

megfigyelése. Gyümölcsök növekedésének megfigyelése (eper, cseresznye). Zöldségek 

növekedésének megfigyelése (sárgarépa, karalábé). Látogatás piacra ősszel és tavasszal. 

Ismerkedés a házi szárnyasokkal és kicsinyeikkel. Ismerkedés a házinyúllal és vadon élő 

rokonával, a sertéssel, a szarvasmarhával és kicsinyeikkel. Ismerkedés vadon élő állatokkal 
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(róka, mókus, őz, szarvas) és kicsinyeikkel. Ismerkedés rovarokkal (méh, katicabogár), 

költöző madarakkal (gólya, fecske). Madáreleség, madáretető készítése, madáretetés télen. 

Ismerkedés újabb színekkel (rózsaszín, lila). 

 

5-6-7 éveseknek 

 

Szituációs játékok a családról (családtagokról: idősebbekről, fiatalabbakról, testvérekről. 

Hogyan él a csecsemő, az óvodás, az iskolás a családban, hogyan gondozzák, nevelik a 

felnőttek a gyerekeket. A családtagok munkája otthon, szülők foglalkozása). 

A felnőttek munkájának megfigyelése. Az ismert foglalkozások megjelenítése 

szerepjátékokban (postás, rendőr, fodrász, szerelő, eladó, orvos, tanító stb.). 

Az emberi test részei, megnevezése (fej, nyak, törzs, kar, láb). 

Az állatok mellső lábainak és az ember kezének funkciója- közöttük levő összefüggés 

felismerése. 

A sport, a mozgás fontosságának felismerése. 

Az érzékszervek funkciója, védelme, ápolása. 

Az állatok érzékszerveinek szerepe. 

Tájékozódás az óvoda környékén: közeli intézményekbe, szaküzletekbe, építkezésre 

látogatás. 

Látogatás egy közeli iskolába, beszélgetés az iskolai életről, az iskolások feladatairól. 

A gyalogos közlekedés szabályainak gyakorlása séták során. 

Látogatás metróállomásra, repülőtérre, hajóállomásra, vasútállomásra. 

A megkülönböztetett járművek közlekedésének megfigyelése (mentő…). A szárazföldi, vízi- 

és légi közlekedési eszközök, a személy- és teherszállító járművek megfigyelése, 

összehasonlítása. 

Napszakok megfigyelése. 

Az évszakok megfigyelése, jellemző jegyeik, színeik, szépségeik, az időjárás, a jellegzetes 

változások észrevétele. 

Az évszakok jelenségeinek sokoldalú megtapasztalása (levelek hullása, hóesés, fagy, jégcsap, 

rügyezés), az időjárás és a jelenségek megfigyelése, összefüggések keresése. Termések, 

bogyók, magvak gyűjtése. Piaclátogatás ősszel és tavasszal. Kertgondozás, növényápolás. 

Madáreleség készítés, madáretetés télen. Ismerkedés újabb ház körül élő állatokkal, 

hasznukkal. Ismert állatok csoportosítása élőhelyük, hasznuk szerint. Ismerkedés újabb 
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vadon élő állatokkal (erdők-mezők madarai, hazai erdők, vizeinek állatai, állatkertben élő 

állatok). 

Ismerkedés a színek árnyalataival. 

 

Differenciált szervezeti formák 

 

A kezdeményezéseket, foglalkozásokat az adott téma, fejlesztési célok és feladatok 

függvényében szervezzük egyéni, páros, mikro csoportos vagy frontális formában. Helyszín 

lehet: csoportszoba, udvar, múzeum, erdő, liget, állatkert, piac... 

 

7.3.5.2. Matematikai nevelés 

 

 

Tartalmi jellemzők 

 

3-4 éveseknek 

 

Tárgyak, személyek összehasonlítása szabadon és egy-egy kiemelt, megnevezett 

tulajdonság szerint. 

 

Mennyiségek összehasonlítása becsléssel, összeméréssel (hosszabb, rövidebb, könnyebb, 

nehezebb). 

Több, kevesebb, ugyanannyi sokoldalú megtapasztaltatása. 

Halmazok képzése, halmazok bontása részhalmazokra, csoportosítás. 

Csoportosítások, válogatások, soralakítás. 

Halmazok elemeinek összehasonlítása. 

Névutók gyakorlása: alatt, mellett, előtt, mögött 

Kicsi-nagy fogalma. 

 

A számfogalom előkészítése 

Számlálás 0-4 ig. 

Számlálás, gyűjtögetés. 

 

Tapasztalatok a geometria körében 

Építések. 

Válogatás, rendezés. 

Rész-egész viszony. 
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Játék a tükör előtt. 

 

4-5 éveseknek 

 

Tárgyak, személyek összehasonlítása szabadon és egy-egy kiemelt, megnevezett 

tulajdonság szerint. 

Tárgyak, személyek szétválogatása (osztályozása): saját szempont, megnevezett, ismert 

tulajdonság szerint, mások válogatásának folytatása felismert szempont szerint. 

Tárgyak, személyek, halmazok sorba rendezése mennyiségi tulajdonságaik szerint. 

Sorba rendezés szubjektív rendezési szempontok szerint. 

Tárgyak, személyek, halmazok összehasonlítása szavakban, összehasonlítás szabadon, 

egyszerű megállapítások megfogalmazása. Megállapítások igazságának eldöntése. 

Változások felismerése, megmutatása, megnevezése. 

Irányított összehasonlítások. 

A számfogalom előkészítése 

Tárgyak összemérése hosszúságuk szerint, adott irányú vagy jelzett hosszméretük szerint, 

tömegük, űrtartalmuk szerint. 

Viszonyfogalmak sokoldalú megtapasztalása, pontos használatuknak gyakorlása. 

Halmazok összemérése az elemek darabszáma szerint a csoport fejlettségétől függően 5-7 ig. 

Több, kevesebb fogalmának pontosabbá tétele párosítással. 

Az ugyanannyi fogalmának sokszínű érzékeltetése. 

Számlálás 0-5 ig. 

Hosszúság- és magasságmérés egységgel. 

 

Tapasztalatok a geometria körében 

Építések szabadon különféle elemekből, anyagokból (gyurma, papír). 

Szabad alkotások, másolások. Alkotások szívószálból, fonalakból. 

Építőelemek, építmények összehasonlítása, szétválogatása különféle mozaiklapokból. 

Vonalak szétválogatása. 

Tevékenységek tükörrel. 

Tájékozódás a térben és egyszerű esetekben a síkban. 

Irányok egyeztetése, megkülönböztetése, követése mozgással. 

Névutók gyakorlása: alá, fölé, mellé, mögé 
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5-6-7 éveseknek 

 

Tárgyak, személyek, halmazok összehasonlítása szabadon és megnevezett 

tulajdonságok alapján. 

Tárgyak, személyek, halmazok szétválogatása: saját szempont, ismert, megnevezett 

szempont szerint. Más által kezdett válogatás folytatása szempontfelismerés alapján. 

Tárgyak, személyek, halmazok sorba rendezése, megnevezett mennyiségi tulajdonságok és 

adott „szabályosság” szerint. 

Sorozatok készítése mennyiségi tulajdonságok szerint. 

Összehasonlítások szavakban. 

Tárgyak, személyek, halmazok összehasonlítása szabadon, egyszerű megállapítások 

megfogalmazása, igazságuk eldöntése. Változások felismerése, megmutatása, megnevezése. 

Irányított összehasonlítások a hosszúság, tömeg, űrtartalom, terület, darabszám témakörében. 

 

A számfogalom alapozása 

Mennyiségek összemérése: tárgyak összemérése magasság, hosszúság, szélesség, űrtartalom, 

tömeg, terület szerint. Ugyanolyan magassá, alacsonnyá tevés sokféleképpen. 

Halmazok összemérése, elemeik párosítása az egyén fejlettségétől függően nagyjából 10-ig. 

A több, kevesebb, ugyanannyi fogalmának mélyítése párosítással. 

Ugyanannyi előállítása, ugyanannyivá tevés érzékeltetése sokféle bontott alakkal. 

Számlálás 10-ig. 

Sorba rendezett elemek helye a sorban: sorszámok. 

Mérések különböző egységekkel (pálcika, korong, gyöngyszem….). 

Tapasztalatok a darabszám változásairól (műveletek előkészítése 10-es számkörben). 

 

Tapasztalatok a geometria körében 

Építés szabadon, építmények lemásolása, építmények készítése perspektív rajzolt minta, kép 

alapján. 

Síkbeli alkotások szabadon, mozaiklapokból. Szabad alkotások, másolások 

gyöngykirakóval… 

Építés egy feltétel megadásával. 

Építőelemek és építmények összehasonlítása különféle geometriai tulajdonságok szerint. 

Tevékenységek tükörrel (tükör előtt mozgások, építések..) 
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Tájékozódás a térben és a síkban: irányok azonosítása, megkülönböztetése. „Labirintusban” 

való tájékozódás. 

 

A tevékenység differenciált szervezeti formáinak biztosítása 

 

A matematikai nevelés anyaga lényegében tapasztalatok, élmények és cselekvő 

tevékenységek által játékba szőve válik a gyermekek sajátjává. Ezt elsősorban az egyéni és 

mikrocsoportos szervezeti formák keretén belül tudjuk biztosítani. Ha a helyzet úgy kívánja, 

frontális szervezeti formában is dolgozhatunk (pl. séta során a megfigyelésekre való 

irányított figyelemfelhívás, beszélgetés). 

 

8. INTEGRÁCIÓ, INKLUZÍV SZEMLÉLETŰ NEVELÉS, KIEMELT FIGYELMET, 

KÜLÖNLEGES BÁNÁSMÓDOT IGÉNYLŐ GYERMEKEK 

 

Az alapító okiratunk alapján biztosítjuk a beszédhibás és egyéb fogyatékos, illetve a sajátos 

nevelést igénylő gyermekek nevelését, fejlesztését, ha a szülő ezt az intézménytől kéri és a 

gyermekközösségben ellátható, szocializálható.  

Célunk, a másságot elfogadó környezet megteremtése. Azok számára, akik valamilyen szervi 

vagy mentális, lelki, idegi eredetű problémájuk miatt nehezen szocializálódnak, szakember 

segítségét kérjük. 

Tájékozódunk a szükséges módszerekről, technikákról, terápiás eljárásokról. Fejlesztjük 

azokat a kompetenciákat, melyek segítenek az ilyen jellegű problémával küzdő 

gyermekeknek. 

Fontos az óvodapedagógus különös érzékenysége a gyermekkel szemben. Jellemezze: 

Empátia, türelem, nyitottság, együttműködési készség a gyermekkel, szülővel, 

szakemberekkel, konfliktuskezelés, következetesség, motiváció, sokszínű munkaformák, 

módszerek alkalmazása, tudatos tervezés, differenciálás. 

Az általános fejlesztést az óvodapedagógus, a sérülés-specifikus fejlesztést a pszichológus, a 

logopédus, utazó gyógypedagógus, a preventív - korrektív fejlesztést a fejlesztőpedagógus 

végzi.  

A családi nevelés elsődlegességét elismerjük, tiszteletben tartjuk a szülők nevelési elveit. 

Lényegesnek érezzük, hogy a gyermek ne érezze a sajátos problémájából adódó hátrányos 

helyzetét, segítséggel vesszük körül, s mindent megteszünk annak érdekében, hogy egyéni 

képességeihez mérten a legoptimálisabban fejlődjék. 

Egyéni eltéréseket toleráló, arra építő képességfejlesztést végzünk, mely alapjául szolgál a 

gyermek teljes személyiségfejlesztésének. 
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A fenntartó által biztosított szolgáltatások 

 

A logopédus heti 4 alkalommal segíti a gyermekek beszédkészségének fejlesztését, dyslexia 

szűrést végez. A pszichológus segítségét heti 1 alkalommal vehetik igénybe a szülők. 

Konzultál az óvónőkkel, részt vesz munkatársi, team megbeszéléseken, nevelői értekezleten. 

A szülők részére fórumot szervezünk az általuk igényelt témákban. Mindig nagy érdeklődés 

kíséri az iskolai életformára való alkalmasságról, képességekről szóló előadásunkat. 

 

8.6.Tehetséggondozás  

 

Célunk: 

Meglátni a tehetséget, a tehetségígéretet a gyermekekben. 

Feladataink: 

• a tehetség kibontakozását segítő élményt adó lehetőségek biztosítása 

• a képességek optimális fejlődéséhez szükséges feltételek megteremtése 

• meleg, szerető, elfogadó légkör megteremtése  

• a gyerek erősségeire való fókuszálás, differenciálás 

• a gyermek folyamatos megfigyelése 

• minél több oldalról történő segítség: óvodapedagógus, szülők, fejlesztő 

• támogatás, érdeklődés, motiváltság fenntartása 

• tájékozódás további fejlesztési lehetőségekről, szülőkkel való szoros kapcsolattartás 

• idő, energia, megfelelő ritmusú fejlődés segítése /se túl gyors, se túl lassú/.   

 

Az óvodáskorban megnyilvánuló tehetségígéret felismerése személyes felelősségünk. 

Feladatunk az oldott, családias légkör megteremtése, amelyben a gyermek kiteljesedhet. 

Szabadon teret engedünk a benne rejlő különleges képességek megnyilvánulásának, 

elismerjük az egy-egy területen (vizuális, mozgás, zenei, matematikai) kimagasló 

teljesítményét. 

A szülőt tájékoztatjuk a megmutatkozó tehetség jeleiről, együttműködünk a gyermek 

segítése, támogatása érdekében. A tehetségének megfelelő iskolát, a további fejlesztés 

lehetőségeit segítünk megtalálni. 
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9. GYERMEKVÉDELMI FELADATOK  

• Minden segítséget megadni képessége, tehetsége kibontakoztatásához, személyisége 

fejlesztéséhez, ismeretei folyamatos korszerűsítéséhez. 

• Ügyeiben méltányosan, humánusan, valamennyi tényező figyelembevételével a többi 

gyermek érdekeinek mérlegelésével, a rendelkezésre álló lehetőségek közül a számára 

legkedvezőbbet választva döntünk. 

 

Igyekszünk feltárni azokat a körülményeket, amelyek a segítségre szoruló gyermekek 

fejlődését hátrányosan befolyásolják. Lehetőséget keresünk arra, milyen módon segíthetnénk. 

Különös figyelmet fordítunk az esélyegyenlőség biztosítására. Minden egyes gyermeket 

egyenlő bánásmód illet meg.  

Hátrányos megkülönböztetésnek minősül minden olyan közvetett vagy közvetlen 

különbségtétel, kizárás, korlátozás vagy kedvezés, amelynek célja vagy következménye a 

közoktatás terén az egyenlő bánásmód megszüntetése vagy akadályozása, továbbá a 

gyermekek zaklatása. 

Jelzési kötelezettség: óvodapedagógus > gyermekvédelmi felelős > tagóvoda vezető > 

intézményvezető > felsőbb szervek.  

 

Kötelező jeleznünk, ha az alábbi szempontokat tapasztaljuk 

• súlyos anyagi nehézséghez kapcsolódó elhanyagoló nevelés 

• súlyos érzékszervi károsodás, tartós betegség 

• elhanyagoló neveléshez kapcsolódó testi-lelki bántalmazás. 

Gyermekvédelmi felelős feladatai: 

▪ szükség szerint családlátogatást végez az óvónőkkel, környezettanulmány céljából 

▪ érzékeny a  

▪ kapcsolatot tart a segítő szakemberekkel. 

Óvodapedagógusok feladatai: 

▪ Fokozott empátiára alapuló bizalmas kapcsolatot ápol azokkal a családokkal, akik 

segítséget kérnek, vagy segítségre szorulnak. 

 

Hátránykompenzáció 

Kiemelten kezeljük, nagy hangsúlyt fektetünk a hátrányos helyzetű gyermekek 

felzárkóztatására, a hátrányos helyzetből eredő nehézségek kezelésére. 
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• A hátrányos helyzetű gyermekekkel külön foglalkozunk a különböző nevelési 

területeken / ha szükséges, a fejlesztő pedagógus többször egyénileg is foglalkozik 

vele/. 

• Lényegesnek érezzük, hogy a gyermek ne érezze hátrányos helyzetét! 

• Megkülönböztetett figyelemmel, segítséggel vesszük körül, s mindent megteszünk 

annak érdekében, hogy egyéni képességeihez mérten a legoptimálisabban fejlődjék. 

• Egyéni eltéréseket toleráló, arra építő képességfejlesztést végzünk, mely alapjául 

szolgál a gyermek teljes személyiségfejlesztésének. 

• Ha szükséges, szakemberek segítségét vesszük igénybe, véleményüket kikérjük. 

 

A gyermekcsoportra vonatkozóan: 

▪ Csoportnapló - a csoportprofil, nevelési, fejlesztési programja, ünnepek, hagyományok, 

zöld jeles napok, zöld sikerkritériumok teljesülése, különleges események tervezése, 

családlátogatások, fogadó órák, vezetői ellenőrzések, tématervek, projektek, reflexiók. 

▪ Személyiség lapok - anamnézis kitöltése az óvoda megkezdésekor, státus vizsgálatok, a 

gyermekek fejlődésének nyomon követése / az Egyesített Óvoda által elfogadott 

dokumentum alapján / évente min. 2 gyermekrajz-emberábrázolás, minden olyan 

dokumentum, amely a gyermek portfóliónak is felfogható anyagába beilleszthető a 

fejlődésével kapcsolatban: pl. pedagógiai jellemzések szakértői vizsgálathoz, Szakértői 

vélemények, feljegyzések, esetmegbeszélések. 

 

 

Melléklet 

A Zöld Ág Tagóvoda szolgáltatásai 

 

A fenntartó által biztosított ingyenes sport és egyéb sokoldalú mozgásfejlesztési lehetőségek 

délelőtt - szakedző vezetésével; 

 

• FRANCIA NYELVŰ TORNA - helyben  

• ÚSZÁS                                       - tanuszoda 

• LABDÁS TORNA                    - sportcsarnok 

 

Tehetségműhely délután - saját pedagógus vezetésével – ingyenes lehetőség. 

Ismerkedés a néptánc, népzene alapjaival. 
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1. ZENEOVI - helyben 

 

Önköltséges fizetős foglalkozások: 

 

Délelőtti térítéses, külsős szolgáltatás, amelyet kiemelt mozgásfejlesztő hatása miatt 

preferálunk és reggel optimális a gyerekek számára. Alapozó terapeuta, óvodapedagógus 

végzettségű szakember vezetésével. 

 

• CSODAKAPU – helyben 

 

Délelőtti térítéses külsős szolgáltatás, sokoldalú érzékenyítő és személyiségfejlesztő hatása 

miatt ajánlott. Kutyás terapeuta, óvodapedagógus végzettségű szakember vezetésével; 

 

• KUTYÁS TERÁPIA - helyben 

 

A következő térítéses lehetőségek választhatók külsős szakemberek / szakedzők vezetésével; 

 

•    ZENEKUCKÓ 

•    KLASSZIKUS BALETT 

•    KARATE 

•    SZIVACSKÉZILABDA 

   

Választható sportfoglalkozás a téli hónapokban a szülők igénye és vállalása alapján a 

délelőtti fejlesztésbe illeszkedve, szakedző vezetésével; 

 

• KORCSOLYA 

 

A szülők számára azt javasoljuk, hogy válasszanak a lehetőségekből, de ne terheljék túl 

gyermekeiket. Hetente 2 délutáni foglalkozásnál több nem választható.  

Fontosnak tartjuk, és azt képviseljük, hogy a gyerekek a legtöbb időt szabad játékkal töltsék. 

 

 


